

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.443.

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas  
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Jueves 25 Junio de 1931.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

## DEL MOMENTO

### La instrucción primaria

No hace mucho tiempo que nos hacíamos eco en estas columnas de los propósitos del Ministro de Instrucción Pública Don Marcelino Domingo, propósitos que se contraían a la creación de cerca treinta mil escuelas, que hacen falta para crear el número suficiente de escuelas para que todos los niños que están en edad escolar puedan concurrir a la escuela.

El Ministro de Instrucción Pública señor Domingo, llevó al Consejo de Ministros un proyecto cuyas bases fueron aprobadas, creando veintiseis mil escuelas en España.

Este proyecto ha de ser realizado por etapas. La primera ha de desarrollarse en el año actual. Antes de fin de año serán creadas siete mil escuelas. Así ha sido concretamente acordado ya.

Cuando nos hicimos eco de aquellos propósitos, al aplaudirlos, interesáramos de nuestro Ayuntamiento que estuviese atento al desarrollo del proyecto del Ministro de Instrucción, una vez que nuestra capital precisa la creación de numerosas escuelas para que puedan quedar atendidas las necesidades de la organización escolar.

La creación de escuelas proyectada por el Ministro de Instrucción y aprobada por el Gobierno provisional premunamente a cubrir el enorme déficit de dicha organización.

Como repetidas veces hemos escrito en España, desde mediados del siglo XIX, la instrucción primaria es obligatoria. La Ley que así lo declara no se ha cumplido. Peor aun, no se ha podido, no puede ser cumplida por no cuenta España con escuelas suficientes para que todos los niños puedan ir a la escuela.

Si así no sucediera, si hubiese habido escuelas suficientes para que la Ley fuese cumplida, no dudamos de que el Estado hubiese impuesto su cumplimiento y de haber podido ocurrir así actualmente España se vería libre del analfabetismo que sufre aquí se registra en grado que se coloca en situación desventajosa del índice de cultura con respecto a casi totalidad de las naciones europeas.

Laudable es en extremo el propósito del Gobierno provisional, propósito que todos debemos aplaudir y no lo aplaudir sino alentar.

Y para alentar este propósito nada más oportuno como exponer al poder público las necesidades de cada población.

La manifestación de estas necesidades son la testificación de la razón, del fundamento de la obra que iniciada por el Sr. Domingo, ha he-

cho suya el Gobierno Provisional.

Palma necesita escuelas para unos tres mil trescientos niños.

Una tercera parte casi de la población escolar de Palma, carece de escuela para educarse.

Y esta cifra se reduce a tres mil trescientos niños porque Palma cuenta con una organización de la enseñanza privada que es superior a la de la enseñanza pública.

Palma, que no es afortunadamente indiferente a los problemas de la instrucción y la cultura, debe estar atenta al desarrollo del plan de Instrucción Pública, a fin de oportunamente gestionar el mayor número posible de escuelas.

No debe nuestro Ayuntamiento regatear esfuerzo alguno a tal fin.

El problema escolar debe merecer en toda ocasión atención preferente a cuentas de una manera sincera se preocupen por un mejor porvenir patrio.

La instrucción es la base esencialísima para el engrandecimiento de un pueblo.

El analfabetismo es una rémora que perjudica bajo todos los aspectos a una nación.

El hombre que no ha sido instruido, que no ha sido capacitado para el aprovechamiento de todas sus facultades naturales, no puede rendir en la vida el provecho que tiene derecho a conseguir para sí y para sus semejantes.

La base de esta capacitación es la instrucción primaria. Por serlo constituye un derecho del individuo. La sociedad está obligada a facilitarle los medios para poderse educar. Pero no solo constituye un derecho sino que es a la vez un deber, una obligación que la sociedad ha de exigir al individuo. Por entenderlo así la Ley declara obligatoria, preceptiva, la instrucción. Pero para que esta obligación sea exigible se han de proveer los medios para atenderla.

A Palma le faltan escuelas para tres mil trescientos niños.

Van a crearse en España siete mil escuelas.

Hemos de reclamar con toda oportunidad la parte que nos corresponde.

## NUESTROS COLABORADORES

### Ante el momento político

### Una regla de conducta

El orden ético es el cimiento insustentable del orden legal y del orden material, en una sociedad. Cuando aquél falta, éstos viven de precario y prontamente desaparecen. Y el orden ético en la vida colectiva, esto es: el imperio de la justicia social, de la cual tantos hablamos ahora, llenándose la boca con frases para hacernos creer que les preocupa el corazón, pero de la cual tan pocos conocen qué continúe y como se restaura, sin lo que no se dirían los hombres desatónos ahora propalados por los reformadores noveles—solo se alcanza mediante reformas sociales.... El orden legal, dependiente de aquél, se mantiene mediante la acción de los gobiernos; y para que cumplan esa función es menester ayudarles, cualesquiera que ellos sean, mientras se encuentran igualmente a la consecución de aquellos fines; orden ético y orden legal.

Cuando regían gobiernos monárquicos, su deber y el de cuantos los apoyaban, era, en primer término, implantar aquellas reformas sociales que con sujeción a las monstruosas injusticias que enfebrecen nuestra sociedad. Y para la realización de ese propósito, tenían el derecho de pedir la ayuda a todos los ciudadanos en la defensa del orden legal.

No quisieron hacer esas reformas; no supieron hacerlas. Los partidos políticos, carecían de un ideal, de una convicción y de aquella probidad mental necesaria para que nos acucie el afán de enterarnos de los problemas sobre los cuales debe actuar. La característica de los elementos directores de los partidos monárquicos, era la ignorancia invencible, ingente, superior a todos los llamamientos de la realidad, a todos los requerimientos del patriotismo rectamente sentido.

Por esa ignorancia inconcebible se explica la inconsciencia con que han ido hasta el hundimiento de lo que tenían en sus manos, sin darse cuenta; sonriendo irónicamente a todas las advertencias de quienes menos encastillados en su vanidad escuchaban los latidos de la vida; asumiendo una función para la cual eran notoriamente ineficaces según la comprobada experiencia de muchos años; y cayendo al fin sin saber por qué caían y sin que a la hora presente hayan llegado a formarse clara idea del alcance y orígenes del derrumbamiento, que siguen atribuyendo a causas chiquitas y circunstanciales, rindiendo cómicamente en la misma incompreensión de que dieron muestras al sobrevenir la dictadura.



MADRID.—Inauguración de la Exposición de pinturas de Gonzalez Simancas, organizado por los Amigos del Arte.

Los partidos políticos monárquicos, partidos de intriga y engaño, hablaban algunas veces de reformas sociales; pero mentidamente; jamás estuvieron dispuestos de verdad a realizarlos; jamás a transformar la sociedad tan hondamente como fuera necesario para que cesara la lucha de clases y todos los españoles pudieran mirarse como hermanos.

La única disculpa que tienen,—si lo es—es su propia ignorancia, tantas veces puesta de manifiesto por las figuras principales, en sus vacuas declaraciones y en sus insustanciales discursos, sonrojo de un estudiante primerizo. Por raro azar ha habido a la cabeza de esos partidos hombres de estudio y de pensamiento. Los excepcionales—hay algunas—son muy pocas. Cuando un jefe, como Canalejas, se adelantaba, veíase solo. Y sus fuerzas se agotaban en una lucha imposible y desesperada como sus colaboradores y contra una máquina política montada precisamente — ese mal servicio hizo el Senado, verdadero responsable de la miseria y descomposición de la política española durante la Restauración — para que esas injusticias no pudiesen ser destruidas.

Y porque no intentaron esas reformas de la organización social perdieron moralmente el derecho a recabar el apoyo de los ciudadanos en la defensa del orden legal; y no lo obtuvieron. A última hora, no tenían sino el de los bien avenidos con la injusticia, y de los temerosos del cambio. Las exhortaciones a la sumisión legal eran baldías, porque sonaban a hueco. Se prolongó la situación por el apoyo de la fuerza pública para la defensa del orden material, insostenible a la larga cuando no gravita sobre el orden moral. Y la monarquía se derrumbó. ¡Qué gran responsabilidad la de los dos últimos gobiernos de la monarquía, gobiernos cuya parálisis durante 14 meses, los 14 meses necesarios para transformar a España, evidenció su incapacidad!

Para el gobierno republicano, el deber es el mismo que ayer para los gobiernos monárquicos, porque los viejos problemas sustantivos siguen en pie, organizar la sociedad española de manera que llegue a imperar la justicia social; y, para lograrlo, defender el orden legal, y sostener el orden material como condición para aquellos.

En la medida que realice esa triple tarea servirá a la patria. Y los ciudadanos todos, sean monárquicos, sean republicanos, tienen el correspondiente deber de ayudar en la realización de esas tareas, no estorbarlas. No necesitan cambiar sus respectivas convicciones; porque las convicciones, cuando nacen del pensamiento o de la conciencia, no depende de nuestra voluntad. Basta con que no oigan ni sus intereses ni sus pasiones.

Pero la ayuda no puede ser pasiva, eso no es ayuda; ni así se cumple el deber de ciudadanos y de patriotas. Ha de ser activa, con la palabra, con la voluntad y con el voto. De ahí que plantear hoy el problema de monarquía o de república, como cuestión previa, es faltar al deber, es negar esa ayuda. En los momentos actuales, el problema es de orden social o desorden social, con todo lo que cada una de esas frases contiene. Quien plantea aquel problema contribuye al desorden social, daña al bien público, y facilita la realización de estragos, alejando la posibilidad de que la sociedad española se reconstruya sobre bases éticas, las únicas inconvertibles.

Estamos frente a unas elecciones constituyentes. Hay quienes afirman que si los monárquicos no acuden a ellas faltan a deberes sagrados. Es visible que si los monárquicos acuden a

las elecciones como tales monárquicos, planteando la lucha sobre el pleito de forma de gobierno, niegan su apoyo al poder público, por mucho que lo pregonen con palabras, y dificultarán el restablecimiento del orden ético y el mantenimiento del orden legal y material.

Los monárquicos, deben, pues, votar, estar resueltos a votar; pero no deben haber candidatos monárquicos. Los votos de los monárquicos deben ser para aquellos candidatos que dentro de la nueva legalidad política, representen mejor la consecución y defensa del orden social. Solo así ayudarán de veras

a la restauración de aquellos. Hay que apoyar con el voto en las próximas elecciones a quienes pretendan llegar por el camino del orden legal, por vías jurídicas, no por métodos de violencia, al establecimiento de un orden ético que permita en lo futuro una normalidad social fecunda y duradera.

Y esta es la regla de conducta en que se juntan el patriotismo y el sentido común.

BALDOMERO ARGENTE  
(De la Agencia Internacional Arco).  
(Reproducción prohibida).

## NUESTROS COLABORADORES

### En broma y en serio

### Impresiones Consistoriales

"Al que madruga, Dios le ayuda" dice el refrán, y atento a él a las seis y cuarto hago mi entrada en el salón del Consistorio que ya rebosa de público; se ha extendido, por lo visto, un máximo interés para presenciar la labor concejilística; si fuéramos un pueblo emprendedor y de espíritu práctico, ya se habría montado en la antesala un bien provisto bar, a cargo de la sección de Fomento, que podría convertirse en fuente de saneados ingresos, sobre todo al terminar la carestía del agua.

Consigno, tras no pocos esfuerzos y alguna que otra vana tentativa, ocupar un puesto en uno de los bancos, y hago acopio de paciencia ¡falta poco menos de una hora para empezar la sesión! Hace en el salón bastante calor que aumenta con las calorías que emanan del apretujado público, que va engrosando; y en éste ambiente, sin otro trabajo que el de esperar sentado, se va apoderando de mi persona una especie de sopor muy poco apropiado para labor alguna, y paulatinamente voy entrando en la inconsciencia. No creo que tenga ello nada de particular ya que es común y corriente que suceda algo parecido después de comer y aun antes de tan importante función; por cierto que si en éste último caso se le

conoce con el nombre de *siesta del carnero*, a ésta otra que me va invadiendo, propongo se la denomine, dada la hora, lugar y ambiente, *siesta del caimán*; todo ello con perdón del bizarro Hijo Ilustre que da guardia de honor al dintel superior del portal de la Alcaldía.

Y lo que sucede en tales casos: los sueños vienen a continuar una vida que aparentemente abandona el cuerpo. Una neblina parece que se va extendiendo por el salón; veo, al principio confusamente y luego con toda claridad, que en el centro de la sala las mesas se convirtieron en tablado al que circundan, formando barandilla, recios cordeles; hay ruido de voces, gritos y anuncios, con alta voz, de pastillas de café con leche; vamos, por lo visto, a presenciar un combate de boxeo. Y efectivamente suben al ring los dos rivales: gordo, bajete y de rostro sanguíneo, el uno; es el peso *plomo*. Más bien delgado, nervioso y de regular altura, el otro; es el peso *libra*. El primero antes de ponerse los guantes de boxeo, envuelve sus manos, gordenzuelas, (cada uno tiene sus manías!) con limpios pañuelos que proporciona su *manager*; el segundo, sin preocuparse gran cosa del acto, deja que el suyo le cale preciosos guantes que ava-



MADRID.—Concurrentes a la Asamblea de expendedores de tabacos y efectos timbrados, celebrada en la Federación Española de Tabacos.

loran adornos de todos los colores políticos pasados, presentes y futuros (¡lo que puede el ideal político!)

¡Iniciase el combate y cual no sería mi asombro (los sueños son fantásticos) viendo que los campeones se limitan a dar órdenes, y que el público, dividido en bandos, es el que se proporciona directos, bajos, cruzados, inversos y altos, siendo lo curioso del caso que se animan, unos a otros, con el grito de "¡abajo los caciques!"... Un directo a mi costado derecho me vuelve a la realidad, asustado por si roncaba; pero no, es mi amable vecino que dulcemente me advertía con el puntagudo codo, que la sesión iba a empezar. No se porqué en aquel momento acuden a mi mente las elecciones.

En éste instante oigo la campanilla con que anuncia la Presidencia que se abre la sesión. Mientras el correspondiente funcionario entona el *aria* de la sesión anterior y se aprueba la orden del día, y ya despejado, paso revista a los escaños muchos de los cuales aparecen desocupados; hay, no pocos chicos, vis a la festividad del día, han hecho novillos, tanto que la mayoría lo es solo de nombre y esto nos hace pensar que la sesión de hoy no tiene importancia. Cada edil en su asiento toma la postura que más cómoda le resulta en espera de la hora de la intervención de los coros, y nosotros, mientras, vamos observando: hay edil que bajo el peso de los años se deja caer en su escaño, procede al cambio de anteojos y beatíficamente apoya su cabeza en la diestra mano, enfocando al público una bimpida y reluciente calva; su actitud no puede ser más inofensiva; unos ediles son portadores de enormes gafas, gafas a las que no vendría mal, como a los automóviles, una limpia parabrasis, y que al andar hace el efecto de que son las gafas las que tiran de ellos obligándoles a desplazarse; dos de los ediles, que siempre se sientan juntos, compañeros de fracción y profesión, forman curiosa pareja; el uno es el complemento aritmético del otro; me recuerdan un célebre anuncio de famoso chocolate... pero llegó ya la hora de los coros.

Inicia el concertante un edil que al hablar da la sensación de que está poseído de gran emoción que le obliga a repetidas pasusas; con movimientos de brazos muy parecidos a tics nerviosos, empieza cantando la belleza de la Isla, para terminar deplorando la falta de estética y plan en las construcciones realizadas en algunas calles del ensanche, citando en su apoyo, repetidas veces, un artículo de las Ordenanzas. Si señor: tiene razón el señor edil; y no hubiera estado fuera de lugar que acordara el Ayuntamiento poner coto a tal anarquía constructora sin esperar a que se formulara por escrito tan interesante proposición.

La intervención de otro edil, de hablar reposado, cuyo sonsonete me recuerda el de aquellas voces que en mi niñez me narraban cuentos, da lugar a un descubrimiento importante: resulta que un documento, al ir tranquilamente de una dependencia a otra, se ha perdido, ya que por lo visto no llegó aún a su destino; ¡a saber que pasó o no pasó! esto no puede continuar así, hay que montar un servicio de *botones* que provistos de sus correspondientes *motos* con *siacars*, se cuiden del transporte veloz y cómodo de los documentos por pasillos y dependencias de la casa, evitando así que los documentos que han de circular por aquellos labrintos, puedan en lo futuro, perderse.

Un edil minorista, que va resultando batallador, con mucha suavidad y entonación que no carece de matices cariñosos, dando la sensación de que





Bonito vestido en crepé georgette, decorado con estrechos encajes del mismo color.

## CRONICA FEMENINA

### Un olvido lamentable

La moda que nos trajo los cabellos "la garçonnes", los trajes cortos, los "rock-tails", los cigarrillos y el modo de andar a pasos largos y desgarbados y que fué la causa de la faja masculinizada de tantas muchachas adorables, que se figuraban haber ganado extraordinariamente imitando en cuanto podían a los hombres, en la creencia de que así manifestaban de un modo positivo su completa emancipación, esa moda, repetimos, ha pasado ya y de nuevo las mujeres se ven obligadas a alargar sus trajes, a dejar crecer sus cabellos y a adoptar actitudes y maneras femeninas que no debieran haber abandonado nunca.

Es muy agradable que vuelva lo antiguo, aunque convenientemente modernizado, y que las mujeres sientan otra vez deseos de mostrarse femeninas. Tenemos verdaderos deseos de no ver por ahí ciertos tipos de mujer joven, con gafas, de andares desocupados y actitudes de intelectual, que hacían pensar en la posibilidad de que en la tierra hubiese un tercer sexo, mucho más feo y desagradable que los otros dos, puesto que tenía los defectos de ambos y ninguna de sus cualidades. Es de agradecer a los dictadores de la moda que nos hagan nuevamente femeninas y nos obliguen a ser otra vez nosotras mismas, olvidando tendencias que nunca debimos sentir, para recobrar el encanto, la gracia, la dulzura y la armonía que siempre fué el patrimonio de las mujeres.

Me parece ver a algunas de mis lectoras frunciendo el lindo ceño y preguntándose si seré antifeminista, porque soy muy feminista, mucho, mucho, mucho, pero creo profesar un feminismo mejor que el de algunas de sus defensoras, que solamente envidian por ello la emancipación y la masculinización de la mujer.

Este es el error de la mayor parte. Muchas son las mujeres que sueñan con disfrutar de iguales prerrogativas que los hombres y en llevar una vida absolutamente igual que la de ellos. Si eso desean nadie les impedirá satisfacer su capricho, pero muy pronto comprenderán el error que han caído. Bien está que las mujeres tengamos todos los derechos legales que nos permiten disponer libremente de nuestra vida y de nuestros bienes, pero que una tiranía legal, impuesta por el marido, por los hermanos o por otro miembro de la familia, pueda obligarnos a dar a nuestra vida un curso que nos resulte desagradable, nos quite, nuestros bienes o nos arrebathe la dignidad. En cuanto a esos derechos, los tenemos todos en absoluto y estoy segura de que nadie puede, en justicia, pensar en negárnoslos. Queremos, igualmente, tener acceso a todos los trabajos y estudios compatibles con nuestra naturaleza y que se pro-

teja no solamente el trabajo femenino, sino que se creen profesiones especiales para nosotras, enseñanzas apropiadas y títulos reconocidos. Que las mujeres que se sientan en posesión de las aptitudes necesarias, puedan emprender cualquiera de las carreras que hasta ahora estaban reservadas a los hombres y que luego puedan ejercerlas sin inconveniente ni oposición alguna y que, en fin, no tengamos en ninguna parte cortapisas ni obstáculos alguno para el desarrollo de nuestras actividades.

Eso está muy bien y hay que luchar por conseguirlo. Pero el hecho de pedir para la mujer trabajos y carreras propias hasta ahora del sexo fuerte no debe hacernos olvidar, por ejemplo, hacer algo por las pobres mujeres que se ganan la vida con la aguja. ¿Ignoramos que esas desgraciadas, que en el mundo son millones, apenas pueden vivir por la competencia que existe y por el afán de lucro y de baratura que impulsa a los patronos y al público? Cuando compramos una prenda cualquiera, muy barata, ¿nos paramos a considerar la miseria con que ha sido pagada la obrera que la confeccionó? ¿Hemos pensado alguna vez en hacer algo práctico para proteger a nuestras hermanas pobres, que no pueden comer?

Creemos que, sin perjuicio de pensar en nuestros ideales, sería preciso atender a la defensa de lo que ya es nuestro, y hacer de manera que los millones de obreras de la aguja que hay en el mundo viesen mejor recompensados sus esfuerzos y no tuvieran que morir lentamente de hambre, contribuyendo de un modo formidable a la depauperación de la raza y viéndose condenadas, en su mayor parte, a la miseria y al dolor. Tal vez deberíamos crear una liga internacional para defender a esas pobres desgraciadas y si de esta manera eleváramos su condición y sus comodidades, no solamente les haríamos un bien a ellas mismas, sino que, al mismo tiempo, laboraríamos en nuestro beneficio y nos reservaríamos un medio digno y honrado de sustentarnos, porque no todas podemos estudiar una carrera ni triunfar en la vida emprendiendo nuevas profesiones. Hay que pensar en las obreras, en nuestras hermanas pobres y en que cualquiera de nosotras puede serlo algún día y verse obligada a morir de hambre con uno de esos oficios que no dan para comer a quien lo ejerce. ¿No es verdad que valdría la pena intentarlo?

París, Junio de 1931.  
MISS ANY  
(Reproducción prohibida).

### Crónica de la moda

En la base de la moda actual se halla siempre la idea del conjunto, si bien es verdad que esta idea ha evolucionado considerablemente, de manera que todo el mundo puede, sin alejarse de ella, darle, por lo menos, una interpretación personal. Así es como el abrigo largo (de la misma longitud que el traje), será casi siempre de un color distinto del de éste, aunque es preciso tener en cuenta que las relaciones entre ambos tonos, que, al parecer carecen de toda armonía, ha sido, sin embargo, cuidadosamente fijadas. De esta manera se ve con gran frecuencia que el traje claro con el abrigo oscuro suelen componer el conjunto más corriente, aunque nada impide dar nuestra preferencia al abrigo de tono claro o de color vivo sobre un traje cuyo color forme contraste con aquél.

Es decir, que pueden hacerse toda suerte de combinaciones de tonos, aun entre los más dispares, siempre y cuando la combinación o el contraste entre ambos resulte armonioso y elegante.

Después de estas consideraciones acerca del contraste de los colores, vamos a decir algo con respecto a lo que convendrá llevar en esta primavera. El traje ideal es de crepón de lana mate, cuya falda se ensancha ligeramente por medio de sus orlas secciones más anchas por abajo. La chaqueta sin cuello, más corta que las del año pasado, va sujeta al talle y sus faldones se ensanchan sobre las caderas. Las mangas anchas y hasta el codo, constituyen otro detalle nuevo. En cuanto a la blusa de mangas cortas, que se lleva sobre la falda, se suele hacer de "plumetis" o realce blanco. Un cuello-chorrera fruncido, de muselina de las Indias, bordado con tres filas de piquillos de "valenciennes" como "tuy" el único adorno. El talle va señalado por medio de un estrecho cinturón de cuero subrayado por unas orlas blancas. Y por fin el ojal indispensable, está compuesto de florecitas de realce, de encaje de Valenciennes.

Mencionemos ahora un pequeño detalle, que no por pequeño deja de tener importancia. Es el caso que ningún traje sastre ni tampoco ningún traje de mañana puede llevarse sin el complemento encañador de una flor artificial. Se hacen con los materiales más diversos, aunque las más de las veces son blancas, no solamente para

los trajes y las blusas de este color, sino que también para que resalten en los de tonos oscuros.

Ahora tal vez convendrá hablar de zapatos, pues hace ya algún tiempo que no nos hemos ocupado de ellos. Los de color fueron aceptados al principio, para el campo, pues se adaptaban magníficamente a los trajes de deporte en tres tonos. En adelante están ya admitidos tanto para el deporte como para la ciudad. Ahora bien debe tenerse en cuenta que una vez se haya apelado al color, ya debe suprimirse todo detalle superfluo. Por consiguiente los zapatos de color vivo para deporte o ciudad son de tipo sencillísimo y de forma clásica, tales como escurpines, Oxford, Richelieu, etc. Los de deporte tienen un aspecto rústico, del tipo Oxford y de cuero grueso y rugoso. Sus colores son oscuros, aunque pueden ser de la nota dominante para el conjunto. El zapato de la mañana, que se lleva con los "tweed" o los "lainages" de ciudad, se han concebido para andar. Pueden ser escurpines o un tipo Richelieu de ternero o de cabritilla, combinado con piel de lagarto, siempre y cuando se haga con discreción. El tono es siempre amortiguado, pero puede ser rojo, azul o verde para hacer juego con el traje o para repetir la nota de los accesorios. El zapato de color para tarde es de modelo sencillo y delicado; de gran sobriedad, cuyo objeto principal debe ser que haga juego con el conjunto. Por regla general es de cabritilla; con discretos adornos de lagarto o de cuero charolado, y se distingue de los tipos usados para andar por la finura de la piel y el acabado del corte. Con frecuencia se elige según la nota dominante de un tejido estampado.

A. D'ENERY

### QUE ES..... "FU-FA"?

### Cómo debe tratar a su esposa

La causa de muchas dificultades en el matrimonio. — Es conveniente mantener con la mujer una pequeña discusión de vez en cuando. — Esto es, a lo menos, lo que dice un escritor norteamericano, que no se atreve a dar su nombre

Si se pudieran oír los pensamientos de nueve maridos entre diez, se oíría algo así:

- ¡No sé lo que le pasa a María! Está malhumorada, enojada y es tan cómodo vivir con ella como un puerco espín... Pensaré que no la trato bien, y aquí estoy matándome, trabajando para darle un bienestar.
- ¿Que será lo que quiere?
- ¿No tiene un buen hogar?
- ¿No tiene buena ropa?
- ¿Acaso no puede pasar todo el tiempo que quiere divirtiéndose?
- ¿No estoy yo tan domesticado como el gato de casa?
- ¡Son raras las mujeres! ¡Y nada razonables! Cuando pienso en las maravillas que ha labrado la inteligencia del hombre; cuando pienso en los grandes libros, comedias y dramas

que los hombres han escrito, los famosos cuadros que han pintado; cuando pienso en el Canal de Panamá, los inalámbricos, el gramófono y el teléfono, me arrojo con respeto, admiración y veneración, delante de los hombres. Pero cuando pienso en su proceder con las mujeres, me levanto y les coloco sobre sus cabezas el gorro de los tontos...

Hombres que pueden arrancar secretos a la Naturaleza, viven con sus esposas cincuenta años sin comprenderlas y sin investigar sus almas.

Hombres que pueden organizar negocios, no pueden mantener la paz y felicidad en sus hogares, y los hombres que pueden descifrar jeroglíficos sobre una tumba que ha estado enterrada desde hace siglos, no pueden comprender a sus propias esposas!

Esto parece algo chistoso, ¿no? ¡Y también triste!

A veces se habla de esto en broma, pero al mismo tiempo, con un sabor amargo en la boca, y se ríe con lágrimas en los ojos.

Lo más importante y necesario para un hombre, es tener un hogar feliz y una esposa satisfecha y contenta.

Por eso es tan extraño que los hombres no traten de descubrir "qué es lo que le pasa a María..."

Como ellos no lo hacen, y no quieren hacerlo, yo voy a resolver, por ellos, este misterio.

María necesita un poco de alegría. Está deseosa de un poco de lisonja, de halagos. Desea que su marido la mime y le diga que no sabe cómo se habría de manejar sin ella.

La vida de matrimonio, entrelazada con algunas lisonjas, es para la mujer el cielo sobre la tierra... Cuando se oye a una mujer quejarse de tantos sacrificios que hace por su marido y sus hijos, tanto que trabaja para que estén ellos cómodos que aborrece el trabajo doméstico, se puede estar seguro que ella está casada con un hombre mudo.

Es esa la clase de hombres que come mil comidas, perfectamente confeccionadas, sin decir una palabra de elogio a su mujer. Es un hombre mudo como una tumba, respecto a las virtudes de su mujer; pero vuélvese muy elocuente sobre sus defectos.

A María le falta la apreciación de su marido y es una de las razones por qué ella está algo decaída y malhumorada.

Otra cosa también le pasa a María: está algo aburrída. Necesita un poco de distracción; algo que no tenga nada que ver con tres comidas diarias, zurcir las medias y el cuidado de las criaturas.

El hombre cansado de los negocios, no se siente más aburrído que la mujer cansada de la tarea doméstica.

Ahora que se sabe lo que le pasa a María, aquí está el remedio. Un manojito de lisonjas y llevarla a distraerse, por lo menos, una vez por semana. Esto es económico y fácil; el resultado será maravilloso.

Para la mujer, su marido será un príncipe entre los demás hombres, si sólo da una señal de que aprecia su compañía y se siente orgulloso de



LOS CAPRICHOS DEL PERRO

— Parece mentira, Irene, aceptar las relaciones con Luis!  
— Que quieres hija! Era un muchacho que tenía todas las simpatías de mi perro.

que lo vean pasearse con ella; y al ver que él trata de hacerle la vida agradable, ello lo ha de adorar.

Lo que le pasa a María, es que se siente abandonada y poco considerada.

Quiere usted ser feliz, aun siendo casado?

Bueno; mantenga con su mujer una pequeña discusión de vez en cuando... Na la busque, ni en ningún sentido la haga, deje que aparezca por sí sola.

No; no estoy loco; aunque estoy plenamente convencido que lo que sostengo es contrario a lo que generalmente se aconseja a los matrimonios.

No soy un solterón escribiendo por ignorancia. Soy un hombre casado.

¿Esto lo aturde a usted?

Bueno; haga usted el favor de tomar nota:

En cierta ocasión, mi mujer y yo tuvimos una pequeña discusión; me dijo que sabiendo yo que todo cuesta más caro, no le había dado ni un peso más para los gastos de la casa, y que a ella le era muy difícil manejarse así.

Yo estaba livido, porque era cierto. Cada semana le daba la suma convenida y depositaba la cantidad para ahorros. Un día me dijo mi esposa: — Tú nunca me pides que haga algún tejido para ti ahora, y una vez me dijiste que te gustaba tanto usar algo hecho por mí...

¡Verdad! No le había pedido que hiciera nada, ni un par de medias, ni una bufanda; con la ceguera masculina, pensaba que después de casada no tendría ella interés en tejer nada más para mí.

Un minuto más tarde, nos habíamos besado y arreglado ese disgusto de gastos de casa y de tejidos.

Tomen nota; si no hubiese sido por esta pequeña pelea—que, como muchas, era una cosa muy zozca,—ella habría acumulado disgustos, lo que sería mucho peor.

Esta discusión aclaró la atmósfera.

### QUE ES..... "FU-FA"?

### Pequeñas y grandes historias

#### MUJERES DE ANTASO

En el régimen antiguo, era para las mujeres una cosa agradable ser canonesa, religiosa agustina. Por lo pronto, no les era prohibido, más tarde o más temprano, casarse; gozaban de una independencia rarísima entonces para las señoritas de calidad; podían viajar, residir lejos de sus padres y tener casa.

Canonesa fué una notable mujer hija de Francia: Mme. Aglaé de Franclieu. Pero ésta no se separó de su familia; es casi seguro que ni siquiera conoció el convento de San Antonio, de Dauphiné, en el cual habitaba la Orden de Malta, a la cual su nacimiento y su vocación la permitieron afiliarse. Siguió en el mundo; sus preferencias la inclinaban al claustro, pero por no contrariar a su madre adoptó este medio que conciliaba la devoción y la piedad filial. Su buen humor nativo le dió habilidad y fuerzas para soportar la tormenta revolucionaria francesa, de la cual tuvo que huir siendo muy joven. Los Franclieu, de origen bretón, eran incondicionales de la familia Borbón. El padre de la canonesa era capitán de caza del príncipe de Condé.

Mme. Aglaé de Franclieu, al concluir su existencia, que fué larguísima, nació en 1762 y murió en 1858— escribió sus memorias, redactadas sin pretensión, pero con mucho desparpajo y gracia, en las que hay saladas punzadas, encubiertas y respetuosas, en honor de la verdad, que dedica a su familia. Escribió para ella y para la posteridad; por eso, sus Memorias, publicadas después por sus sobrinos, tuvieron que suplir la ausencia de plan y orden cronológico, con unas notas de M. Jean Marchand. Es digno de leerse el delicioso cuadro que en ellas ofrece de la pequeña Corte de Chantilly, en la que

los príncipes "renversaient la marmite", en el castillo para servirse a la mesa del Capitán de Caza.

A merced de la corriente que marcaban los acontecimientos, supo soportar fatigas, inquietudes, duelos, sin perder nunca la confianza en la Divinidad. Los hechos cotidianos que relata, hacen ver la importancia que tomaban a sus ojos los progresos de la libertad en el lugar y en la época que los caracterizan y cuenta con salsa picante y sin átomo de rencor o maldad para unos y otros, los episodios más notables.

La familia Franclieu, siguió al Ejército de Condé a través de sus perdidos paseos por Europa. Al azar, y cuando pudo, la canonesa socorrió materialmente a los emigrados como ella, a los sacerdotes en fuga, a los hambrientos. En los campos de batalla, curó a soldados de la República, que en un principio la injuriaban llamándola "ciudadana", pero que después la consideraron una excepción de los "perros aristócratas". En Rusia, llegó hasta a desafiar los rigores del poder autócrata visitando a los presos y prisioneros; trataba de convertirlos socorriéndoles en su miseria. Y se las arregló tan bien, que supo hacerse autorizar para coser algunas monedas de oro en las ropas de un asesino, a quien la clemencia del Czar perdonó la vida después de cortarle las orejas y la nariz y de desterrarle.

Aunque respetuosa siempre con la familia Borbón, rindió justicia a la Duquesa de Angouleme, cuya fría reserva se consideraba miedosa la aristocracia y cuya tristeza contrastaba con la petulencia de la duquesa de Berry.

Como una abeja, en el jardín de sus recuerdos Aglaé de Franclieu tejía incesantemente anécdotas. Alegra mucho ver en ellas el espíritu liberal y el placer con que se esforzaba por llegar a una conclusión moral y bendecir, desde un campo ciego desde otro, los destinos de la Providencia.

### EL BUEN GUSTO Y LA COMBINACION DE LAS TELAS

Entre las telas de moda, los fabricantes nos ofrecen algunas de una fantasía original y verdaderamente llamativa, que es necesario emplear con discreción. Son telas encantadoras y de efecto interesante, pero sólo cuando se las sabe emplear con ingenio y buen gusto. De lo contrario, ellas pueden resultar de un efecto pesado, particularmente cuando el dibujo de las mismas es muy cargado. De aquí que se las emplee generalmente combinadas con telas lisas, que tienen, al lado de aquéllas, la misión decorativa de aligerar el conjunto.

¿Cómo combinar las dos telas? La solución depende del estilo de la tela de fantasía que se emplee, pues depende de su espesor, de su color, del estilo de los dibujos, etc., y cómo ha de ser el estilo y condición de la tela lisa que ha de acompañarla.

Presenta, por ejemplo, un dibujo regular, de colores sobrios? Pues puede emplearse para el vestido entero, y la tela lisa no interviene más que para animar el conjunto en algunos ribetes, o formando el cuello, los puños o todos aquellos adornos poco voluminosos y de aspecto resaltante en el conjunto.

Otras telas, que presentan un dibujo menos regular, menos sobrio en su disposición y en su colorido, son más lindas y dan mejor resultado en sus efectos cuando se las emplea en pequeña porción, dándoles mayor realce y más extenso dominio en el conjunto a las telas lisas con las cuales van combinadas.

### Obras de Gregorio Martínez Sierra

Sol de la tarde.—Seamos felices.—La humilde verdad.—La mujer moderna.—Cartas a las mujeres de España.—Tu eres la paz.—Eva curiosa.—Triángulo.  
CINCO PTAS. EJEMPLAR  
De venta en la librería de J. Tous.



LA NIÑA

# Manuelita Albertí Salas

Ha subido al Cielo a los 4 años de edad

Sus desconsolados padres don Bernardino Albertí y doña Josefa Salas, abuelos paternos y maternos, tíos, tías y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar esta noche a las nueve y media.

Casa mortuoria: Avenida Alejandro Rosselló, 2.

## Informaciones

### En favor de las Ordenes Religiosas

Han sido entregadas al Presidente del Gobierno Provisional las siguientes cartas:

"Palma de Mallorca 6 Junio de 1931.

Excmo. Sr. Presidente del Gobierno Provisional de la República.

Excmo. Sr.:

Varios cientos de madres de familia y jóvenes obreras nos dirigimos a V. E. suplicándole encarecidamente que ni la Compañía de Jesús ni ninguna Orden Religiosa sea expulsada de España, siendo ellas para nosotras, obreras, el remedio en todas las necesidades.

Dios guarde a V. E. muchos años. Isabel Cirer, modista.—Antonia Cerdá, sastra.—Juana Matheu, sastra.—Isabel Cursach, costurera.—Magdalena Ballester, bordadora.

Excmo. Sr. Presidente del Gobierno Provisional de la República.

Excmo. Sr.:

Apenado nuestro ánimo de católicas fervorosas ante los sucesos desarrollados en el mes pasado y ante los tristes pronósticos de la prensa, acudimos a V. E. cuyos cristianos sentimientos nos son conocidos, para rogarle que ni por ley ni por decreto sancione nada que sea en contra de la Religión Católica y de la existencia legal en España de las Ordenes Religiosas y que por ninguna razón tolere que se trate de la expulsión de la Compañía de Jesús ni de ninguna otra. Hablamos en nombre y por comisión de millares de mujeres católicas de Mallorca pidiéndole esa gracia que no dudamos alcanzar de la reconocida religiosidad de V. E.

Sus afmas. y s. s.

Vizcondesa de Couersans.—Dionisia Despujol de Casasnovas. Marquesa Viuda de Vivot.—Amparo González-Moro.—Pilar Castellón de Fons.—Concepción López de Vega.—María Grullón de Llopart.—Vicenta Campos de Pascual.—Condesa Viuda de Ribas.—Margarita Fortuny Viuda de Morell.

Palma de Mallorca.

### Cuestiones Obreras

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

"Sindicato de Sastrería y sus similares.

Este Sindicato convoca a todos los obreros del ramo de Sastrería, a la Junta General extraordinaria que se celebrará el jueves 25 del corriente a las nueve de la noche en el salón número 1 de la Casa del Pueblo para tratar lo que al margen se expresa:

1.º Lectura del acta anterior.

2.º Dar cuenta de la contestación de los patronos.

3.º Asuntos generales.

¡Obreros y obreros no falteis a tan importante Asamblea!

Palma 24 Junio 1931.

Por la Comisión, Aurora Picornell.

### Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que, una comisión de obreros de la Sociedad Anónima "Frio Industrial", le había visitado para comunicarle y hacer pública la satisfacción que experimentan con motivo de que el Consejo de dicha sociedad, en su última Junta acordó nombrar Consejeros a dos empleados para que, en nombre y representación de todos los de la Compañía—tanto en Palma, como en la Sucursal de Valencia, ostenten dicho cargo, explicando además dicha comisión al señor Gobernador que esos nombramientos son la continuación de una aspiración comenzada hace años, pues al constituirse hace siete la sociedad, motivó que se incluyera entre el número de sus socios fundadores al que en aquel entonces era un modesto operario, entre los cuatro únicos que tenía, don Matias Más, y que progresivamente ha procurado cada año, que alguno de sus

obrosos se hiciera accionista por medio de gratificaciones.

Dichos nombramientos están apoyados en los siguientes fines:

Contribuir prácticamente al proceso de significación y enaltecimiento de la clase obrera en su mas alto grado.

Contribuir, dentro de su esfera, a resolver las cuestiones sociales y rivalidades de clases.

Dar a los obreros ocasión conveniente para capacitarse e identificarse con los graves problemas y responsabilidades que la inteligencia y el capital tienen que prevenir y resolver unificados con el trabajo.

Proporcionar a los obreros una nueva fuente de remuneración moral y material.

Los nombramientos han recaído a favor de don Jerónimo Massanet y don Julio Falomir.

Como los días anteriores el señor Gobernador ha recibido la visita de alcaldes de los pueblos.

Han visitado al señor Gobernador los candidatos para diputados a Cortes, don José Socias y Gradolí y don Bartolomé Fons, acompañados del Marqués del Verger y don José Moragues Monlau.

### El servicio de tranvías y autobuses

Una carta

Sr. Director de LA ULTIMA HORA:

Muy distinguido Sr.: Ruego a usted tenga la bondad de publicar las siguientes líneas por lo que le quedaré sumamente agradecido.

Por causas justificadísimas, que me creo escusado hacer públicas, he resultado traspasar a la Compañía de Tranvías Eléctricos de Palma, la propiedad de los seis autobuses que hasta la fecha han circulado, con el nombre de "Empresa Mascaró".

Con tal motivo desde el día de mañana, circularán dichos coches por cuenta de la Compañía de Tranvías ya que ella es la única propietaria de los mismos.

Agradecidísimo al favor que me ha dispensado y a las atenciones de la prensa en general, se ofrece de usted afemo. y S. S. q. s. m. e.

Victoriano Mascaró

### Nuevo servicio

La dirección de la compañía de Tranvías Eléctricos de Palma, nos comunica a la vez que la adquisición de los autobuses de la Empresa Mascaró, que a partir de mañana quedará implantado un nuevo servicio.

Los pasajeros de la línea de Son Roca, podrán tomar cualquiera de los tranvías que circulen por el interior, para traspasar a los de la expresada línea, con lo que, sin aumento alguno de tarifa, se establece la correspondencia en la misma forma como se hace en las líneas de Porto Pi, La Soledad y el Pont d'Inça.

Tal servicio de correspondencia, que supone una evidente comodidad y beneficio para el pasajero, comenzará, como hemos dicho, a prestarse desde mañana.

El servicio de autobuses Palma-Terreno continuará haciéndose en la misma forma que hasta la fecha, saliendo dos autobuses encarnados de la plaza de Coll a Mjal-Pas por Marina y Sagrera y dos de la plaza de Cort por Borne e Instituto.

### Asuntos Municipales

El Sr. Alcalde, nos ha manifestado haber recibido una carta del Alcalde de S'Arnacó, participándole que el Ayuntamiento había acordado protestar contra el atentado de que fué víctima el Ciudadano Teniente de Alcalde don Jaime Bauzá.

El Alcalde, Sr. Bisbal, ha recibido del ex-diputado Provincial don Mariano Massanet Vert, la cantidad de cincuenta ptas., con destino pro-obrosos sin trabajo.

También ha recibido la cantidad de cincuenta y tres ptas. con 65 céntimos que le ha entregado el Presidente de la Sociedad "Veloz Sport Balear, producto líquido de las carreras celebradas últimamente, pro-obrosos sin trabajo. El Sr. Bisbal ha estimado a dichos Sres. los donativos.

### La agrupación excursionista

Ayer se reunieron los elementos de esta entidad para acordar definitivamente la ruta que deben seguir en la excursión que tiene organizada por la península y que debe tener lugar durante el próximo Septiembre, cuyo itinerario debe ser el siguiente:

Saldrá la expedición de Palma para Valencia en cuya capital levantina permanecerá dos días, visitando la población y museos. Proseguirá su ruta marchando desde allí a Madrid, dedicando cuatro días a la corte y otro día para la visita al Escorial, continuando entonces su viaje a Zaragoza con permanencia de dos días en esa ciudad. Desde Zaragoza marchará a la expedición a Barcelona dedicando a la catalana capital una estancia de dos días, emprendiendo luego el viaje de retorno a Mallorca.

Teniendo en cuenta las importantes rebajas que obtiene la Agrupación en pasajes de trenes, vapores, etc., acordó presupuestar en trescientas pesetas este viaje y, con el fin de que pudieran hacerse extensivos los beneficios que a su vez concede la altruista y veterana entidad a sus asociados, también quedó dispuesto que se concediera un plazo de inscripción para este indicado viaje, sin recargo alguno de trnda, cuyo plazo finalizará improrrogablemente el 15 de Julio próximo, determinación optada, vista las muchas personas que solicitaban poder tomar parte en tan alhajueña y encantadora expedición.

Por lo tanto, en el local social, "Café Mallorca", Samaritana 20, podrán inscribirse para esta excursión los que así lo deseen, sin tener que abonar cuota de entrada ninguna, todos los días, de tres a siete de la tarde, como también solicitar toda clase de informes que se facilitarán a quien los pida.

La expedición se alojará en todas las poblaciones en buenos hoteles. Se efectuarán visitas en auto en todas

las ciudades que deben ser visitadas, serán transportados los expedicionarios en coches desde las estaciones a los hoteles y viceversa. También queda incluido en el precio indicado las entradas a museos que deban ser visitados, los propinas, tasas e impuestos de estancia, etc.

Una vez más la Agrupación Excursionista ha de obtener un nuevo laureo a los muchos que tiene conquistados en la realización de tan magno viaje.

### Una disputa y una paliza

La guardia civil del puesto de Santa Margarita da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a dos individuos, vecinos de dicho pueblo, por haber sostenido una disputa que degeneró en riña, recibiendo, a consecuencia de la misma, una fuerte paliza, Margarita March Dalmau, de 48, vecina también del referido pueblo.

Se le apreció y curó una herida contusa en el ojo izquierdo y otra en el cuerpo de pronóstico reservado.

### Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido curados:

Antonio Muntaner, de 12 años, de contusión en la cara, a consecuencia de caída.

José Torres, de 14 años, quemaduras en los dos brazos que se produjo al destapar una bombona de ácido sulfúrico.

Magdalena Rotger, de 60 años, de fractura de la clavícula izquierda, a consecuencia de haberla atropellado una bicicleta.

Damián Quintana, de 15 años, de mordedura que le produjo un perro.

### En el Instituto

Bachillerato Universitario (Sección de letras)—Ejercicio oral y práctico

Ayr a las nueve y media de la mañana continuaron los exámenes de este ejercicio.

Se presentaron nueve alumnos, fueron aprobados seis: Sres. Enseñat Comas, Amengual Ribas, Ferrer Mateu, Llobera Rosselló, Bauzá Sala y Vidal Rotger.

Bachillerato Universitario (Sección de Ciencias)—Ejercicio oral

Esta mañana han continuado los exámenes de este ejercicio.

Para mañana están anunciados a las nueve.

### Una travesía arriesgada

En nuestro puerto se encuentra anclado desde ayer el bonito balandro "Stella Duc" de nacionalidad francesa propiedad de la intrépida y acaudalada señora.

Dicho balandro mide solamente 12 metros y lleva a bordo un motor superior.

Figura como pasajero únicamente la distinguida deportista señora y como tripulantes dos marineros.

El balandro salió hace varios días de uno de los puertos del sur de Francia y se lanzó a alta mar desafiando el tiempo, habiendo recorrido la mayor parte de los puertos de la costa catalana hasta Barcelona, en donde permaneció unos tres o cuatro días.

Soñó gamarras y poniendo proa a Mallorca desafió el fuerte temporal reinante estos pasados días, no sin que sufriera los efectos del fuerte vendaval, que le destruyó todo el velamen y le averiara el motor, quedando a merced de las olas, no muy lejos de la costa mallorquina.

El "Stella Duc" fué visto por un barco pesquero el cual le dió remolque hasta el puerto de Andraitx, en don-

de ha permanecido anclado durante tres días, siendo reparadas las velas y el motor.

Una vez reparadas aquellas se hizo de nuevo a la mar, prosiguiendo el viaje hasta Palma a cuyo puerto llegó, como decimos, en la tarde de ayer.

La distinguida propietaria cuyo nombre sentimos no recordar en este momento, está muy agradecida, no solo a los marineros que le dieron remolque, sino también a todos los vecinos del puerto de Andraitx, que se desviaron para atenderla y agasajarla.

El "Stella Duc" es, como puede colegirse por las dimensiones expresadas, un pequeño barquichuelo, construido en Inglaterra y adquirido por la intrépida viajera.

El viaje realizado por la distinguida señora puede calificarse de verdadera proeza.

Según noticias, mañana al mediodía saldrá el "Stella Duc" para Sóller, seguirá hacia Formentor y después proseguirá su viaje de retorno a Francia.

No dudamos que los Clubs Náuticos de esta ciudad, que ve enterados de la proeza realizada por la intrépida señora, la agasajará en forma que demuestre la simpatía con que nuestra ciudad acoge a los que nos visitan.

### ¿Saldrá V. de compras? Visite pues la Casa Matons

### Notas del Carnet

#### PERSONALES

Ha regresado de Valencia, la señorita Antonia Rosselló, acompañada de su señor padre, en cuyo Conservatorio ha sido aprobada de Ingreso, 1.º y 2.º, curso de Solfeo y Teoría; siendo preparada por la profesora señorita Jerónima Masot.

En la Universidad de Barcelona ha obtenido el título de Licenciado en Derecho, el estudiante joven don Guillermo Crespi y Niell, hijo del Jefe de la estación ferroviaria de Sta. María, don Jaime.

Ha ingresado en el Cuerpo Pericial de Aduanas, obteniendo plaza después de brillantes oposiciones, el joven don Antonio Forteza Alemany.

Ha sido nombrado Jefe de la Agencia Comercial "Campa" en Baleares don Bartolomé Planas Rosselló.

Ha regresado de su viaje por París, Londres y Holanda, nuestro amigo, don Antonio Mulet.

Después de brillantes exámenes realizados en el Conservatorio de Música de Valencia, han obtenido las máximas calificaciones de Armonía y 7.º curso de Piano las distinguidas señoritas Margarita y Bárbara Campins, preparadas por el profesor don Jaime Más Porcel.

Reciban nuestra más cordial felicitación.

Con brillante nota ha terminado los estudios del Bachillerato Universitario Sección de Letras el estudiante joven don Antonio Vidal, hijo de nuestro querido amigo don Pedro Vidal, Delegado de La Equitativa (Fundación Rosillo).

Reciba el nuevo bachiller y su señor padre, nuestra felicitación.

En la capilla de San Antonio de la Iglesia de San Francisco, ha contraído matrimonio, en la mañana de hoy, la bella señorita Paula Rigo Gallut, hija de nuestro amigo el capitán de la marina mercante y Teniente de Alcalde don Damián Rigo, con el joven empleado don Cristóbal Massanet Adrover.

Bendijo la unión el Rdo. señor don Antonio Marimón.

Firmaron el acta en concepto de testigos, por la novia don Miguel Nadal y don Jaime Espases del comercio y don Eduardo Prohigas, Teniente de Artillería.

Y por el novio sus tíos don Francisco y don Damián Massanet del comercio.

La gentil pareja a la que deseamos dichas inacabables, han salido para Pollensa, y embarcarán esta noche en viaje de novios para Barcelona y otros puntos.

Ayer en el Altar Mayor de la Iglesia de la Merced profusamente iluminado y adornado con plantas y flores contrajeron matrimonio, don Francisco Cortés, Auxiliar de Secretaría en la Junta de Obras del Puerto, con la distinguida y gentil señorita doña Mercedes Miró.

Bendijo la sagrada unión el Rdo. señor don Juan Vich, Capellán Castrense.

Firmaron el Acta como testigos por parte de la novia los señores don Mateo Cañellas, propietario, y el hermano del novio don Jaime, del comercio; y por parte del novio el hermano político de la novia don José Miró, del comercio y don Juan Jaume, Aparejador Titular de Obras.

Felicitamos a la novel pareja y la deseamos toda suerte de felicidades.

### NECROLOGICA

A la edad de cuatro años ha subido al cielo, esta madrugada, en esta ciudad la encantadora niña Manuelita Albertí Salas, hija de don Bernardino, dejando en e mayor desconsuelo a sus padres, quienes en el corto plazo de

cuatro meses ha sufrido la pérdida de sus dos hijitas.

Acompañamos en su dolor a sus padres, a su abuelo, el industrial don Juan Albertí y demás familia.

### DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Manuel Dalmau, don Antonio Benassar, don Ramón Vidal, don Enrique Codina, don Pablo Gralla, don Miguel Salom, don Jaime Bordoy, don Jaime Cervera, don José Samper y don José Costa.

Por asuntos profesionales salió anteayer en el rápido de Barcelona para Beñí (Castilla) el Médico don Antonio Meneu, acompañado de su padre.

Hoy ha regresado de su viaje a la península nuestro estimado amigo, el redactor Jefe de este diario don José Tous Lladó.

Piensen salir esta noche para Ciudad de don Antonio Martí, don Juan Colomar, don Juan Sastre y don Guillermo Cortés.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Gabriel Ros, don José éHomar, don Antonio Gelabert, don Jaime Soler y don Juan Ramis.

De aMhón han llegado esta mañana don Francisco Sampol, don Bartolomé Fermol, don Onrrado Verdaguera y don José Valls.

### LA FILADORA

Gran surtido en artículos para BAÑOS Y PLAYA

### Religiosas

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Juan y Pablo, mrs., Pelayo y Virgilio, ob.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Juan, a su Titular. A las 7 Misa mayor y Exposición de S. D. M.

A las 8 mes de Junio. A las seis y media de la tarde Rosario, ejercicio del Octavario de San Juan y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Paz, en San Jaime.

### HELADOS AMERICANOS

### FRIGO

Representante en Baleares FRANK ALPRESA

Calle de la Rosa, 22

### Marítimas

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy:

De Barcelona el "Ciudad de Barcelona" capitán don Francisco Nadal.

De Mahón el "Bellver" capitán don Juan Molina.

De Tarragona el "aBlear" capitán don José Palacios.

De Barcelona el pailebot "Puerto de Alcudia" patrón don Pedro Morey.

De Cartagena el vapor "Sac. 3" capitán don Vicente Girona.

Ayer de Valencia la balandra "Murillo" patrón don Jaime Colomar.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrán esta noche:

A las 7 para Ciudadela el "Ciudadela" capitán don José Espejo.

A las 9 para Barcelona el "Ciudad de Barcelona" capitán don Francisco Nadal.

Con el pasaje y carga salió esta tarde para Barcelona el "María Mercedes" capitán don Damián Rigo.

Para Valencia el pailebot "San Bernardo" patrón don Pedro Díaz.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: S. O. ojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia: N. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Andraitx: N. flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller: Barómetro 762, termómetro 26 N. Efl flojito, mar llana, cielo despejado.

Ibiza: Barómetro 770, termómetro 26 N. E. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Bajolí: Barómetro 764, termómetro 22 N. flojito, mar rizada, cielo despejado.

### ALCALDIA DE PALMA

Derechos por concesión de placas y permisos de circulación de perros.

Los dueños de perros, tanto de la capital como del Término de este Municipio, podrán adquirir el permiso de circulación y placa del corriente año, obligatorio para toda clase de perros, los días hábiles que transcurran desde esta fecha al treinta y uno de Julio próximo, en las Oficinas Municipales establecidas en la calle de San Bartolomé núm. 28, previniendo que oportunamente será recogido todo perro que circule sin la correspondiente placa, procediéndose a lo que determina la Ordenanza Municipal del Arbitrio.

Lo que hago público por medio del presente para general conocimiento de los contribuyentes, en Palma a diez y nueve de Junio de mil novecientos treinta y uno.—El Alcalde, Lorenzo Bisbal.

### SE ALQUILA

Planta baja en el ensanche, calle de Uetam, con agua y jardín.

Para informes en el núm. 23.

**Plaza de Toros de Palma**  
Sábado 27 y Domingo 28 Junio. A las 10 noche

**Grandes Festejos Nocturnos**  
presentación en Palma de la banda taurina

**EMPLAS-3**  
25 PROFESORES 25

**Los auténticos Charlots de Pagés**  
Los novilleros

**ANTONIO CAMACHO y BARTOLOMÉ SOLÁ**  
y los famosos cantadores de jotas

**José Oto y Encarnación García**  
6 novillos 6. Precios Popularísimos

Regalo al público  
**20 ENTRADAS TENDIDO 20**  
para la corrida del 5 de Julio

# EN EL CONSISTORIO

## SESION DE ANOCHE

Presidió la sesión de anoche el Alcalde señor Bisbal y asistieron los concejales señores Rigo, García, Forner, Morell, Cortés, Sureda, Bauzá, Solá, Vaquer, Llabrés, Togo, Mas, Vich, Crespi, Lopez, Mas, Porcel, Villalonga, Navarro y Rigo Mas.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior, así como las cuentas que figuraban en el orden del día.

El señor Secretario, acto seguido, leyó el acta de la sesión anterior, en virtud del cual, el señor Weyler, en virtud del cual, como ya se sabía, pasan los bienes que poseía en Mallorca a la propiedad usufructuaria de su hermana doña María Weyler y al fallecimiento de esta, a propiedad de este Excmo. Ayuntamiento para ser destinado a beneficencia.

Recordó el señor Secretario que se acordó en la sesión anterior que se lea la carta del abogado señor Arpeitia Madrid dichos bienes fueron liquidados a razón del 28 por ciento impuesto de derechos reales, sin haber tenido en cuenta el carácter que impone el legado y por tanto deben serlo a razón de 2'25 por ciento, diferencia que reporta un año por parte de este Ayuntamiento más de 21.000 pesetas. Por lo tanto debe ser subsanado este error y permitir a Madrid una certificación de acuerdo que tome el Ayuntamiento a fin de que se destinar dichos bienes a fines exclusivamente benéficos. Así se acordó y en su vista el señor Alcalde mandó que los citados documentos que con carácter de urgentes fueron remitidos a Madrid por el correo de anoche.

Seguidamente se aprobaron varios decretos de trámite de Obras, Enseñanza y Gobierno y Policía.

El Ayuntamiento se dio por enterado de la lectura de dos decretos de Gobernación, insertos en el Boletín de la Cámara de la Propiedad Urbana, agradeciendo la felicitación del Consistorio por la gestión de la Cámara sobre la urbanización de Ensanche; y de una carta de don M. Ripoll, Viuda de Carbonell, agradeciendo el pésame del Ayuntamiento, por el fallecimiento de su esposo.

Fue aprobada una proposición firmada por el señor Aguiló para que se actúe en acta y se transmitiera a la familia del finado, el sentimiento de la Corporación por la muerte del don Fernando Moragues, que se celebró grandemente en el estudio de naturaleza, y del cual llevan el

# Taurófilas

## LA CORRIDA DEL 5 DE JULIO

La cantidad de encargos de localidades y entradas que se han hecho estos días para la corrida del día 5 de julio, es verdaderamente extraordinaria, lo cual permite ya augurar que en dicha función se registrará una entrada de las de día de gala, si es que no se llega al lleno.

Ello era ya de esperar, pues el cartel es también de los de día de gala. Una combinación que solo se disfruta en las grandes corridas de feria o en de Beneficencia de Madrid.

Marcial Lalanda, Vicente Barrera, forman indiscutiblemente, hoy día la pareja más completa del elenco taurino, son los amos del córtoro, y a su lado no desmerece en nada la figura de Enrique Torres uno de los "amos" con el capote en la mano.

Marcial lleva una temporada brillantísima. Ayer toreó en Alicante, hoy jueves y mañana viernes torea en Burgos, el domingo en Barcelona y el lunes y martes en Segovia.

Vicente Barrera torea hoy en Burgos, el domingo en Barcelona y el lunes y martes en Segovia.

Como que son dos diestros que no pierden fecha.

Los seis toros de Coquilla fueron encajonados ayer por la tarde y facturados segundamente para Barcelona.

En la librería Tous se siguen admitiendo encargos para esta corrida.

**El festival nocturno del sábado**

Pasado mañana sábado a las diez de la noche tendrá lugar en nuestra Plaza de Toros el primer festival taurino nocturno de la presente temporada.

Para dicho festival la Empresa ha organizado un programa taurino, cómico, musical y cantante que se desarrollará en la siguiente forma:

1.ª Parte.—Lidia y muerte de un hermoso novillo de don Heraclio Carreño por el valiente torero aragonés Antonio P. Camacho, acompañado de su cuadrilla.

2.ª Parte.—Lidia y muerte de un novillo de la misma ganadería salmantina por los auténticos Charlot's, de Pagés, los cuales presentarán sus nuevos y originales trucos.

3.ª Parte.—Presentación en Palma de la famosa banda cómica taurina "Emplas-3", compuesta de 25 profesores solistas, entre los que figura el más joven del mundo y que interpretarán un selecto concierto, lidiando y estoqueando a continuación un hermoso novillo.

4.ª Parte.—La banda "Emplas-3", interpretará varias jotas que serán cantadas por los divos José Oto y Encarnación García.

Para esta función regirán precios popularísimos: 2 pesetas los departamentos de sombra y 1'50 los de sol. Lo s niños y señoras pagarán media entrada: 1'50 en los tendidos llamados de sombra y 1 peseta en los de sol.

Anuncia además la Empresa un regalo al público: el sorteo de 20 entradas para la corrida de toros que ha de celebrarse el día 5 de julio.

Dicho sorteo se celebrará el domingo por la noche, pero se regalarán números para tomar parte en el sorteo a todas las personas que adquieran entradas o medias, para la función del sábado o para la del domingo.

El despacho de entradas para la función del sábado quedará abierto mañana noche en la taquilla del Lírico.

Hoy debemos informar a nuestros lectores que la lista que dimos a conocer del equipo de selección ha sufrido modificación, cuya rectificación será del agrado de los aficionados toda vez que en el once visitante figuran jugadores de la talla de Solé, el conocido maravilloso medio centro internacional y los estupendos delanteros Edelmiro y Juvé, los cuales en la lista primitiva no figuraban.

El medio de selección viene con el nombre de la Unión Sportiva Sans y está integrado por los siguientes jugadores:

Cabo, Portas, Moliné, Besolí, Solé, Obiols, Torredeflot, Costa, Edelmiro, Parera y Juvé.

Como suplentes vienen Castro, Font y Ramonzuelo.

Como se ve, el equipo que ha de contender con el campeón de Baleares el domingo y lunes próximos, es de envergadura, de gran solidez sobre el papel. Todas las líneas están ocopladas debidamente, pues cada elemento ocupa su puesto respectivo habitual en su respectivo team, lo cual da la sensación de que se trata de una selección formada a conciencia y que da plena garantía de eficacia y potencialidad sobre el terreno práctico.

Por consiguiente, es de esperar que en dichos días el campo de Buenos Aires sea testigo de dos grandes partidos de fútbol por poco que el once mallorquín se apreste a librar batalla de verdad con tan potente adversario.

Como también es de esperar que la masa de afición acuda a presenciar tan magnos encuentros para así, al tiempo de deleitarse viendo fútbol de calidad, corresponder al bello gesto del Mallorca que ha tenido al contratar tan excelente equipo.

Los partidos darán comienzo a las cinco y media.

# Votad la siguiente candidatura:

- Manuel Azaña
- Gabriel Alomar
- Teodoro Canet
- Francisco Juliá
- Alejandro Jaume

Únicos que pueden ostentar una ejecutoria de abnegación y fidelidad a la República.

**CINE BORN Hoy**

GRAN ACONTECIMIENTO

ESTRENO del super-film

**EL GRAN CHARCO**

por el idolo de todos los públicos

**Maurice Chevalier**

# Gacetillas

Inseritos.—Silvan, Golondrina, Estudiante, Tiro II, Clown, Add Santell, Retirado Add Santell.

Venció Silvan del señor Escalas, colándose Estudiante.

Tiempo: 36 4/5.

Séptima carrera. (L'sa). Segunda categoría.

Inseritos.—Bizocho, Red Burton, Fico, Postinero, Estrella I, Alondra.

Venció iFco del señor Vallori, colándose Bizocho.

Tiempo: 38 4/5.

**LOS MUCHACHOS.**—Un enjambre de muchachos, al anochecer de casi todos los días, toma como objeto de sus diversiones los arbustos plantados en torno al Catafalco del Borne y Casino Conservador, dejando a dichas plantas en el estado en que hay que suponer. Un guardia urbano podría evitar la tropalia, con lo que se haría un marcado favor al ornato público, en cuanto a jardines, ya que de ellos no nos andamos muy sobrados.

**Juan Jaume Jaume**  
Garganta, nariz y oído  
De 10 a 1. P. Eusebio Estada, 1.

# De la Región

**FIESTAS EN ESPORLAS**

En la villa de Esporlas se celebran las siguientes fiestas:

Día 27 de junio.—A las 21: Música, cuecañas y gran iluminación artística.

Día 28.—A las 18: Paseo y música.

A las 19: Grandioso Baile en el Paseo de la República. Iluminación general.

Día 29.—A las 9: Lanch popular en la Casa Consistorial.

A las 17: Carreras pedestres de hombres y niños con grandes premios.

A las 18'30: Paseo y música.

A las 22: Concierto Musical en el Paseo de la República.

Paseo de la República, Fuegos artificiales con grandes castillos y Traza final.

Día 30.—A las 17: Carrera de pañuelos de fantasía y hermosas corbatas.

A las 19: Música y Baile en el Paseo de la República.

# FIESTAS EN MANCOR DEL VALLE

Programa de los festejos que han de tener lugar durante los días 23, 24 y 25 del corriente:

Día 23.—A las 18: Juegos para recreo de los chicos en la Plaza. Baile.

A las 21: Verbena circulante con el itinerario siguiente: Plaza Concordia, calle Ancha, Plaza Baile y calle Mayor.

Día 24.—A las 6 y media: Diana por una banda de música que recorrerá las calles principales de la población.

A las 11 y media: Refresco democrático en las Casas Consistoriales, al que se invita a todos.

A las 16: Grandes carreras pedestres para vecinos y forasteros.

A las 17 y a las 21: Bailes antiguos y modernos en la Plaza de la Concordia con banda de música y gaiteros.

A las 23: Suelta de globos, disparo de cohetes y de fuegos japoneses.

Día 25.—A las 11: Carreras pedestres exclusivamente para vecinos.

A las 16: Juego del chocolate, para chicos, en la Plaza Concordia.

A las 17 y a las 21: Grandes bailes como el día anterior.

Nota: Habrá un servicio de lujosos autobuses entre Inca y Mancor del Valle y vice-versa, algunos en combinación con el tren.

Mancor del Valle, junio 1931.—La Comisión.

**MORDIDO POR UN PERRO**—La Guardia Civil del puesto de Petra comunica al señor Gobernador, que ha denunciado ante el Juez correspondiente, a Gabriel Ribot Genovard (a) Maño, como propietario de un perro, cuyo animal d'ó un mordisco en la nalga a Matías Rubí, causándole una herida de dos centímetros de extensión.

**EL BALUARTE DE CHACON.**—Se hace con actividad el derribo del Baluarte de Chacón, rellenándose con las tierras que se extraen, una parte de los terrenos inmediatos al Club de Regatas lado derecho.

La acero que rodea al referido Baluarte está en malísimas condiciones, tanto, que no es posible el tránsito por sobre la misma.

Como quiera que la urbanización de los terrenos procedentes del derribo de dicho Baluarte todavía ha de tardar algún tiempo en poderse hacer, sería muy conveniente que fuera arreglada, aunque superficialmente, la mentada acera.

**DIPUTACION.**—Don Francisco Juliá ha recibido el siguiente telegrama:

"Ministro de Instrucción a Pres'dente Diputación Baleares.—Estudio posibilidad aplicación Decreto bilingüismo atendiendo deseos expresados su telegrama.—Saldóle."

**PASTOREO ABUSIVO.**—La guardia civil del puesto de Esporlas comunica al señor Gobernador, que ha denunciado ante el Juez correspondiente, a dos pastores a quienes se sorprendió pastando sus rebañes en propiedad ajena sin la correspondiente autorización.

**HURTO.**—El día 20 se presentó a la guardia civil del puesto de Montuiri el vecino de dicha villa Gabriel Arbona Arbona, denunciando que de una finca que tiene en arrendamiento le habían hurtado unos cuatro mil ajos, que, en manojos de a cincuenta cada uno, tenía guardados procedentes de la actual recolección.

Llevadas a cabo las diligencias del caso fué detenida una vecina de dicha villa, que, apesar de su negativa y por las manifestaciones de otras personas se supone sea la autora del hecho.

**PERMENTINE.**—Tinte para el cabello. En belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfermeria EL ALBA, calle Sindicato.

# la política en Mallorca

**LOS REPUBLICANOS DEL V DISTRITO**

Se nos ruega publiquemos las siguientes líneas:

El Centro Republicano Federal del Distrito pone en conocimiento de todos los asociados que esta Sociedad celebrará junta general los días 26 y 27, a las 8 y media de la noche para tratar asuntos electorales y las oportunas órdenes a los integrantes y apoderados, esperando asistencia de todos los asociados.

**LA CONJUNCION REPUBLICANA-SOCIALISTA**

La Conjunction republicano-socialista ha repartido la siguiente proclama:

Ciudadanos:

Para completar con vuestro voto una significativa jornada del 13 de Abril. Necesitamos hicisteis un acto magnífico de negación. Derribasteis la ruina y fortaleza de la monarquía, que oprimía vuestros derechos. Ahora es a hacer un acto de afirmación, dando por boca de vuestros representantes en la Asamblea Constituyente las bases de vuestra soberanía. Comprendéis la trascendencia de este momento? Recordad que en aquel histórico día 13, no sólo aún las energías necesarias para libertarse a sí misma del yugo de las oscuras fuerzas que la tenían esclavizada. Demostrad ahora plenamente que Mallorca es digna de votar. No venimos a mendigar vuestro favor, sino a ofrecer servicios de honor. Jamás el voto de los ciudadanos los comicios tuvo la solemnidad de ahora, porque no se trata ya de adaptar la conducta parlamentaria a una ley básica e ineludible, como previa limitación de la soberanía popular. Se trata de fijar para la Esencia del Código de su propia ley, se trata de que el Pueblo del árbitro consciente de sus desti-

Manuel Azaña, Gabriel Alomar, Teodoro Canet, Francisco Juliá y Alejandro Jaume.

# CONJUNCION REPUBLICANA FEDERAL SOCIALISTA

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

"Conjunción Republicana Federal Socialista. A todos los Comités Municipales que con esta fecha no hayan recibido todo lo necesario para la próxima lucha electoral, Candidaturas, Censos, Pasquines, Manifiestos y demás, como poderes notariales, se les suplica lo pongan en conocimiento de la oficina Central Calle de Sans 11, mediante telegrama urgente. Intret eu a ma cmf vg

QUE ES..... "FU-FA"??

# Teatros

**LIRICO**

Para hoy jueves se anuncia en este teatro un extraordinario programa de cine sonoro.

Se estrenará la grandiosa película "Bandido por excelencia", film del cual es protagonista la bella y encantadora actriz Mona Maris, que con tantas simpatías cuenta en Palma.

El complemento del programa, lo formarán otras interesantes películas.

**BALEAR**

Hoy jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres tarde a once y media noche.

Se estrenará la producción sonora de largo metraje "Hombres peligrosos".

Completarán el programa otras películas sonoras.

**BORN**

Para hoy jueves se anuncia en este salón el estreno de la superproducción titulada "El gran charco".

"El gran charco", es una superproducción Paramount interpretada por Maurice Chevalier y Claudette Colbert y cuya acción sentimental se desarrolla en Venecia y en los Estados Unidos. Esto da lugar a una presentación estupenda y a unos contrastes de ambiente que son digno marco al optimismo y a la fina gracia de Chevalier, esta vez secundado por Claudette Colbert, la actriz escultórica exquisita.

La prensa francesa y neoyorquina consideran "El gran charco", como la mas exquisita y completa realización del genio interpretativo y humorístico de Maurice Chevalier.

Como complemento de programa se estrenará una cómica, una revista Paramount una variedad musical y los dibujos sonoros titulados "Martilladas musicales".

# Deportivas

**FUTBOL**

Los grandes partidos del domingo y lunes próximos

En nuestra edición de anteayer dimos la noticia de que la visita del Sabadell quedaba aplazada para otra fecha y que en su lugar venía una potente selección formada toda ella con notables individualidades muy conocidas en el estamento balompédico español.

# CIRCULO REPUBLICANO DE CENTRO

# CANDIDATURA PARA DIPUTADOS

- Don Juan March y Ordinas
- Don Luis Alemany y Pujol
- Don Pedro Matutes Noguera (de Ibiza)

Votad esta candidatura sin añadirle, ni modificarla.

Elector: Cualquiera combinación puede perjudicar.

# Mercado de Inca

Día 25 Junio de 1931.

Almendrón, (quintal) a 175 pesetas.

Trigo, (cuartera) a 28 id.

Cebada del país, a 14 id.

Cebada foras era, a 13'50 id.

Avena del país, a 13'50 id.

Avena forastera, a 13 id.

Habas para cocer, a 32 id.

Maíz, a 47 id.

# Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53  
Flores artificiales. Aplicaciones para vestidos y sombreros.

Vea Vd. 8.ª página

# RADIO PHILIPS

Ventas a largos plazos,

# Garages

Hay uno para alquilar en punto céntrico. Informarán: Librería de José Tous.

# TEATRO LIRICO Hoy Grandioso Estreno

## Bandido por excelencia

por la encantadora

### MONA MARIS

# TEATRO BALEAR Hoy

GRANDIOSO ESTRENO

## Hombres peligrosos

por Werner Batxer y Catherine Dale

# POR TELÉGRAFO

## Lo que dicen los Ministros

EL DE LA GOBERNACION DIJO QUE EL DIA 28 SERA UNA FECHA VERDADERAMENTE CIUDADANA

Madrid 24 (11 n.)

El ministro de la Gobernación manifestó que el Gobierno está enterado de que algunos elementos de las extremas izquierdas y derechas, pretendiendo producir perturbaciones antes de las elecciones. El Gobierno —dijo— como todos los partidos republicanos, está preparado y al que intente realizar algo contra la ley se le aplicará su merecido.

Siguió diciendo que había animación para las elecciones, pero que a pesar de ello esperaba se desarrollaría todo normalmente.

Hablando del panorama político dijo el señor Maura que creía habría bastantes sorpresas; dijo que era muy expuesto hacer predicciones, pero que de todas maneras creía que el día 28 sería una fecha verdaderamente ciudadana.

Añadió que, según le había comunicado el gobernador de Sevilla, se agudizaba en aquella provincia la campaña extremista por parte de los elementos que integran la candidatura revolucionaria.

Dijo también que Franco había volado sobre aquella ciudad arrojando candidaturas y proclamas y que había advertido al Gobierno que esto estaba prohibido y que lo comunicara al comandante Franco, quien, sin duda lo ignoraba.

Terminó expresando su confianza de que mañana quedará solucionado el conflicto que vienen sosteniendo los obreros mineros de Suria.

EL DE HACIENDA IRA A BILBAO Y VALLADOLID EN VIAJE DE PROPAGANDA ELECTORAL

Preguntado el ministro de Hacienda por los informadores cuando pensaba firmar la combinación personal de su departamento, dijo que, a pesar de haber dispuesto el Gobierno que se podía hacer nombramientos de personal durante el período electoral, creía que, no siendo cosa urgente, debía aplazarse hasta después de las elecciones, para evitar cualquier torcida interpretación, pues en la combinación figuran algunos delegados de Hacienda y otros cargos de provincias.

Un periodista preguntó al señor Indalecio Prieto si se había acordado en definitiva el emplazamiento de las Cortes. Dijo que sobre este asunto no había habido cambio alguno de criterio y que se estaba preparando en el Escorial el patio situado al lado del Paraiso, en el cual caben perfectamente todos los diputados que formarán las Constituyentes, teniendo ya preparados los planos y proyectos de las obras necesarias. Añadió que los gastos serán insignificantes y que podrá estar todo dispuesto para el momento oportuno.

Dijo, finalmente, que mañana por la noche o el viernes por la mañana, marchará a Bilbao para un acto de propaganda electoral, asistiendo a su regreso a otro acto análogo en Valladolid, y regresará el domingo a Madrid, pues no considera oportuno estar en Bilbao el día de las elecciones.

Un periodista le preguntó si podía decir algo relativo a la negativa del Crédit Lyonnais de extender cheques en pesetas, contestando el señor Prieto que había recibido únicamente un escrito de la aludida entidad bancaria haciendo algunas observaciones sobre las últimas disposiciones que regulan este asunto, sin haber tomado hasta

la fecha determinación alguna sobre el particular.

EL DE TRABAJO, SE OCUPA DEL PROBLEMA DE LA TIERRA

El ministro del Trabajo dijo que había recibido 107 instancias, para reingresar en la Compañía Telefónica y que continúa recibiendo otras nuevas.

Preguntado si en el Consejo de noche se trató del problema de la tierra y de las peticiones de los obreros agrícolas, contestó que no se había tratado nada de esto.

Añadió que el Gobierno enviaría primeramente a cada departamento las peticiones formuladas que ele afecten y que se tomarán disposiciones con objeto de evitar que cuando se termine la siega cause estragos, entre los obreros agrícolas, la crisis del trabajo.

Un periodista dijo que el señor Alcalá Zamora había manifestado estimar inmorales el alojamiento de los obreros, contestando el señor Largo Caballero que ello era cierto en algunos pueblos donde los obreros que trabajaban ganaban el mismo jornal que los que se limitaban a estar en la plaza del pueblo, y era preciso acabar con esto.

Los propietarios—siguió diciendo— prefieren un aumento de contribución y el Estado no tendrá más remedio que proteger sus cotos.

Las cantidades aportadas por los propietarios—terminó diciendo— no las administran únicamente los Ayuntamientos, sino representaciones integradas por éstos, patronos y obreros, con objeto de invertirlos en obras de urbanización de los pueblos y otras cosas de utilidad.

EL DE FOMENTO HABLO DE LAS CONFEDERACIONES HIDROGRAFICAS

El ministro de Fomento ha firmado un decreto derogando todo lo legislado por la claudura sobre las Confederaciones hidrográficas.

En tanto se reorganizan éstas se denominarán mancomunidades hidrográficas, y su funcionamiento se regulará por comisiones inspectoras, cuya constitución y atribuciones se determinan en el referido decreto.

No podrá proponerse la ejecución de obra alguna a cargo del Estado, tal como ya se había dispuesto en ley publicada en la "Gaceta" el mes de junio de 1931.

## El nuevo régimen en España

A LA RESERVA.— RETIROS DE MILITARES

Madrid, 24 (1'40 n.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra dispone el pase a la segunda reserva, a petición propia, de los tenientes generales Burguete y Barrera, cinco generales de brigada, nueve coroneles laureados inválidos.

También publica el retiro a petición propia de 346 tenientes coroneles de infantería; 96 de Artillería; 74 de Ingenieros; 72 de caballería; 47 médicos, 38 de Intendencia; 35 de Estado Mayor, 20 de Intervención, 10 veterinarios; cuatro tenientes vicarios de cuerpo eclesiástico y dos de oficinas militares.

LICENCIAMIENTO DE TROPAS

Madrid.—Por Circular que inserta el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", se dispone el inmediato licenciamiento de los soldados del cuerpo de instrucción pertenecientes al reemplazo de 1930 y agregados al mismo, incorporados a los Cuervos de la Península, Baleares y Canarias, los cuales harán el viaje de regreso

a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como hayan de invertir para llegar a la población donde fijen su residencia, marchando vestidos de paisano, con las prendas que trajeron al incorporarse a filas.

También serán licenciados para fin de mes actual las clases de tropa del segundo llamamiento del reemplazo de 1929 pertenecientes a los Depósitos de sementales y Zonas pecuarias.

LLEGADA DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Sevilla.—Procedente de Córdoba el ministro de Comunicaciones, Martínez Barrios.

Esta noche reunirá a sus amigos políticos para cambiar impresiones, y mañana actuará en un mitin de propaganda en el teatro del Duque.

SE ESPERA LA LLEGADA DE FRANCO

Esta tarde es esperado el comandante Franco para tomar parte en un mitin del bloque revolucionario.

El gobernador, después de una conferencia celebrada con el ministro de la Gobernación, ha acordado prohibir toda propaganda política por vía aérea.

LOS CONFLICTOS OBREROS

Los conflictos obreros continúan igual.

La huelga de repartidores de leche se ha agravado, registrándose numerosas coacciones. Un automóvil fué apedreado, por suponer los huelguistas que transportaba leche. Se han practicado diez detenciones.

El gobernador se reúne esta tarde con los obreros de electricidad y gas, para tratar de resolver la huelga que tienen anunciada para el sábado.

ACCIDENTE DE AVIACION

Al tomar agua en el Guadalquivir, cerca de San Juan de Aznalfarache, el hidro "Dornier 4", pilotado por el capitán don Luis Saucó y dos mecánicos, chocó con una barca, destruyéndola. El aparato, a consecuencia del encontronazo fué a chocar en la ribera, sufriendo grandes desperfectos. Los tripulantes resultaron ileso.

COLISION ENTRE REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS.—DOS HERIDOS

Huelva.—Dicen de Villalba de Alcor que se produjo una colisión entre un grupo de republicanos y otro de socialistas, apedreados y propiándose mutuamente estacaos. También tando dos heridos de arma de fuego, se hicieron algunos disparos, resultando de ellos, de gravedad, fué trasladado al hospital de Sevilla. Intervino la Guardia civil, que fué recibida a pedradas, pero consiguió apaciguar los ánimos.

Se han concentrado en Villalba nuevas fuerzas. Reina tranquilidad.

## El Presidente

HA DICHO QUE EN GENERAL, LA PAZ ELECTORAL ES COMPLETA

Madrid 24 (11 n.)

El Presidente del Gobierno dijo que le habían visitado el ministro de la Gobernación y el Director General de Seguridad, para enterarle de varios asuntos.

En general—dijo—reina paz electoral, habiendo se arreglado las candidaturas de Ortega y Gasset, por mediación de daturas en algunas provincias.

Ortega y Gasset, por mediación de un amigo, me ha hecho saber lo desagradable que le es luchar contra mí por Jaén, habiéndole contestado que sería una gran satisfacción por mi parte el ser compañero por la misma provin-

cia, aunque figurando en candidaturas distintas.

También dijo que había estudiado algunos decretos que pensaba llevar al Consejo de esta noche.

Preguntado si se había confirmado la salida de España del comunista Francois Ducloux, contestó que, oficialmente, nada sabía.

Añadió el señor Alcalá Zamora que a las cuatro de la tarde marchaba, con el ministro de Instrucción Pública a Alcalá de Henares.

## Consejo de Ministros

A LA ENTRADA.—EL CONFLICTO DE LA TELEFONICA

Madrid, 25 (2 m.)

A las 10'30 de esta noche se reunió el Consejo en el Ministerio de Hacienda.

El primero en llegar fué el señor Largo Caballero.

Los periodistas le hablaron acerca de los rumores que circulaban relativos a que el Sindicato de la Compañía Telefónica proyectaba plantear el sábado un conflicto.

El Ministro dijo:—No es el sábado, es el viernes.

Los periodistas le hablaron de la nota que se había repartido.

El Ministro dijo:—Sí, las conozco.

Y añadió:—En la Telefónica resulta que hay cuatro sociedades obreras y se ve la gana de crear un conflicto para evitar las elecciones, pues igual sería plantear el asunto dentro de esta semana que plantearlo después de las elecciones. En fin. Veremos. Pero pueden tener la seguridad de que aunque la huelga general se planteara en toda España, las elecciones se celebrarían el domingo.

Los señores Marcelino Domingo y Maura llegaron al Consejo diciendo que habían estado comiendo juntos.

A LA SALIDA.—EL COMANDANTE FRANCO SE FRACTURA UNA PIERNA

Al salir del Consejo el Ministro de la Gobernación dijo que durante el Consejo el gobernador de Sevilla ha comunicado que en Tablada, durante un mitin celebrado por la noche y

mientras hablaba el comandante Franco de repente el tablado se hundió cayendo al suelo, y fracturándose el señor Franco, una pierna.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las 1'30 de esta madrugada.

La nota oficiosa dice: Se aprobó un decreto complementario sobre las normas para la revisión de la legislación y actos administrativos de la Dictadura.

Se aprobó otro concediendo el título y prerrogativas de Oficial de la Cámara Nacional de Industrias de Barcelona.

Se aprobó el reglamento para las oposiciones a cátedra universitaria.

Se aprobó el convenio concertado por el Estado y el Banco de España respecto a la operación de crédito con el Banco de Francia.

Varios ministros marcharon en viaje de propaganda electoral.

Desde luego el domingo y mañana se encontrará todo el Gobierno en Madrid pues así se acordó.

Mañana por la noche marcha don Indalecio Prieto a Bilbao.

## Se hunde un tablado durante un mitin

EL COMANDANTE FRANCO SE FRACTURA UNA PIERNA.— OTROS HERIDOS

Madrid, 25 (40 m.)

El señor Maura ha dicho que el gobernador de Sevilla le amplía detalles de lo ocurrido al Comandante Franco.

Ha sido en Sora del Río, en donde se celebró un mitin republicano.

Había mucha concurrencia. Hablaron el comandante Franco y el hermano del capitán Galán y otros oradores.

Cuando descendían del tablado y habiendo terminado los discursos, se hundió aquel, quedando todos bajo las tablas.

Acedió el público y lo sacó.

El comandante Franco sufre la fractura de la pierna derecha de pronóstico grave.

El hermano del capitán Galán sufre la fractura de la pierna izquierda, de estado grave, y el mecánico Rada, tiene diversas lesiones en el cuerpo.

## Lo que opinan algunos políticos de las próximas elecciones

"El Liberal" publica hoy una encuesta acerca de la trascendencia de las próximas elecciones:

ALCALA ZAMORA

El señor Alcalá Zamora ha dicho:—Trascendencia de las próximas elecciones? Inmensa. Considere usted que los hombres que salgan triunfantes en ellas van a hacer nada menos que la Constitución del Estado y a permitir la formación de un Gobierno eficaz.

Creo que el grupo homogéneo más numeroso será el socialista. Desde luego, no creo que ninguno tenga mayoría absoluta.

La derecha republicana, con sus límites regionales más o menos definidos, constituirá también un grupo respetabilísimo. Por sí sola es casi seguro que no alcance la cifra del socialismo; con las otras afinidades que le acabo de nombrar es posible que le supere.

Con la neutralidad subjetiva que es costumbre en mí considerar estos problemas, me inclino a pensar que las otras fuerzas tendrán también una representación bastante equilibrada con aquellas. O lo que es lo mismo, que el gráfico de las futuras Cortes se parecerá a una escalera suave. Pero en éstas precisamente, cuando son de orden político, es más fácil resbalar, porque no permitiendo el Gobierno de un solo partido, requieren indefectiblemente el de coalición. Para este conjunto de fuerzas hacen falta dos cosas que afortunadamente existen: a saber, mayorías con características que las capacitan para gobernar y mutua comprensión. De modo que en ningún caso resultará un problema la composición de un fuerte núcleo gobernante.

Lo más perentorio de resolución dentro de la Asamblea constituyente es, a mi juicio, las responsabilidades, el problema económico y como complemento del Código fundamental, los estatutos regionales.

MELQUIADES ALVAREZ

Doy importancia enorme, decisiva, a las elecciones del domingo, ya que se trata nada menos que de elegir las mentalidades que han de elaborar nuestra ley constitutiva. Del acierto que se ponga en esa elección dependerá la plena consolidación de la República.

No sé, por qué fuerzas llegarán a preponderar en las próximas Cortes. En mi opinión, ha sido un error de bulto presentarse unidos a la lucha los distintos matices del republicanismo, pues ello originará lamentables confusiones, no siendo la menos grave la de no poder precisar con entera nitidez la verdadera voluntad del país, su perfil político claro y determinado. Porque que aparezcan grupos numerosos, como, por ejemplo, el socialista y el de la derecha republicana—que serán sin duda, los más nutridos—no quiere decir que en la conciencia política del pueblo predominen las tendencias ideológicas que estas agrupaciones representan. Las candidaturas coaligadas no dan, no pueden dar el triunfo a una idea definida, que es lo importante en estas luchas. Vence un conjunto de hombres sin que se esclarezca, en el triunfo, la verdadera voluntad del elector.

Reputo los más urgentes todos los problemas que se relacionan con la estructuración del Estado.

LARGO CABALLERO

Desde mucho antes de la primera Re pública, en España no se había dado acontecimiento político alguno—aparte la jornada del 14 de abril—comparable en significación y trascendencia a las que tendrán las elecciones del próximo domingo. España, puesta en pie desde el glorioso advenimiento del nuevo régimen, va a darse su ley fundamental en una plenitud de Derecho, libertad y decoro ciudadano como jamás se gozó en esta tierra. Esto es lo que significan para mí los comicios del domingo.

Es difícil contestar a su segunda pregunta. De todos modos, creo que las fuerzas preponderantes pertenecerán al socialismo y a la derecha republicana.

INDALECIO PRIETO

Desde que tengo uso de razón no recuerdo un momento más interesante de la historia de España que el que estamos viviendo. Y no hay que decir

importante, venga en buen hora el problema secularizador, el de la separación de la Iglesia y el Estado, el de la enseñanza, etc. Pero sobre los dos primeros, ninguno.

ROMANONES

Ascribo una trascendencia extraordinaria a las elecciones del domingo, pues que de ellas depende lo que haya de ser el régimen que se instaura el día 14 de abril. Para eso es necesario que se dé la misma impresión de sinceridad que tuvieron las elecciones municipales. De aquella sinceridad que puede dudarse. El resultado de los comicios abona cumplidamente la veracidad de nuestras palabras. Solo un ejemplo semejante podrán construirse los cimientos de la República.

Para contestar a la segunda pregunta, si quiera sea aproximadamente, necesitaría yo saber algo más de lo que sabía la pitonisa de Delfos. Y aunque me tengo por tonto, confieso que no domino todavía la ciencia del vaticinio. Sin embargo, todos los indicios permiten conjeturar que las fuerzas más numerosas pertenecerán a las izquierdas, comprendiendo dentro de esta denominación a los socialistas.

Considero la tarea básica de la Asamblea constituyente y la primera, por tanto, la propia Constitución, y dentro de ella el artículo primero que plantea el intrínseco punto de si España ha de ser una República de tipo unitario o federal.

A seguido de esto debe ponerse mano en el problema agrario y social, a mi juicio más urgente el segundo que el primero.

## El pago de las deudas de guerra

DISCURSO DEL CANCELLER BRUNNING SOBRE LA PROPOSICION DE HOOVER

Madrid, 25 (2 m.)

Berlin.—El canceller Brüning pronunció ayer un gran discurso que fué retransmitido por radio a todo el país con relación a la oferta del presidente Hoover concediendo una moratoria de un año para el pago de las deudas por reparaciones.

Dijo el canceller que el proyecto no solo restablece la confianza internacional en el terreno económico y el resurgimiento financiero del mundo sino que quiere alejar de las relaciones políticas las tensiones perturbadoras y facilitar el desarrollo pacífico de la cooperación entre los Estados.

Sin el saneamiento económico de las relaciones cordiales y pacíficas no podrá eliminarse la angustia económica que pesa hoy sobre el mundo entero. La prosperidad depende de que los que fueron antiguos enemigos adopten decisiones como exige el agobio que pesa, por parte de todos los gobiernos.

La proposición norteamericana dará tiempo necesario para este fin, si como es de esperar, es aceptada con el mismo espíritu de magnanimidad que lo ha inspirado.

Alemania colaborará con todas sus fuerzas a este fin y en el terreno político quiere trabajar con todos los gobiernos para buscar una solución a las diferentes cuestiones que aquejan a Europa.

Tanto más se alivie la situación de Alemania, más fuerte será la barrera para la paz y el orden de Europa que aquella podrá oponer.

Debe reconocerse por cuantos efectos influencia pública cuál es el espíritu de moderación y disciplina en Alemania en las difíciles circunstancias.

El Gobierno alemán sabe que en este orden de ideas el desarrollo futuro de las relaciones entre Alemania y Francia tiene un papel particularmente importante. Aunque en el desarrollo de estas relaciones surjan dificultades, aunque de ambos lados de la frontera las posiciones políticas den lugar a controversias, estoy convencido de que esas divergencias no han de ser insuperables, sino por el contrario si de una y otra parte existe buena voluntad se hallarán los medios necesarios para poner en primer plano el espíritu de concordia y cuanto es común a los intereses de los dos pueblos a fin de lograr una amistad duradera.

Porque estoy convencido de que la cooperación ha de ser fructuosa entre los dos pueblos, y de que la estabilización de la paz en Europa es necesaria para los cambios económicos con el continente americano y de que todo ello no puede estar asegurado hasta el día que los dos pueblos salven moralmente el obstáculo y dirijan sus miradas al porvenir y a su formación moral y económica, el Gobierno alemán se inclina a pensar más allá que en los momentos de desacuerdo, en el porvenir y a hacer posible que la magnífica oferta del presidente Hoover tenga el éxito merecido.

El Gobierno alemán no carecerá de buena voluntad. Tan pronto como el acuerdo de la moratoria sea un hecho, facilitará caminos para una cooperación práctica entre los dos países. Me felicitaría si se hallase una ocasión como la de Chequers, donde deliberaron Inglaterra y Alemania, porque a misión de Francia y Alemania en el mundo es grande y sus deberes son tan urgentes que es imposible que de una y otra parte no sea posible encontrar una base para un acuerdo común.

EL CONSEJO DE MINISTROS FRANCÉS APRUEBA LA CONTESTACION

Paris.— El Consejo de ministros

reunido en el Eliseo bajo la presiden- cia de M. Doumer ha aprobado el texto de la contestación de Francia a la proposición Hoover. M. Laval lo entregará esta tarde al embajador de los Estados Unidos en París.

### Un acto importante en Alcalá de Henares

Madrid, 15 (2 m.) Con brillantez se verificó en Alcalá de Henares la ceremonia de la investidura, como Presidente Honorario del Colegio de Doctores, al señor Alcalá Zamora.

Todo se hizo con arreglo a la antigua usanza académica de la Universidad complutense. Asistieron muchos Doctores, los señores Marcelino Domingo, el Subsecretario de la Presidencia y muchas personalidades.

### Ecos varios

DE LOS SUCESOS DE SANTA OLALLA

Madrid, 25 (11 m.) Toledo.— El gobernador comunica que ha fallecido en Santa Olalla el joven Eustaquio Horjaquiu Horjaque a consecuencia del apoplejo de la camioneta.

Sufrió conmoción cerebral y fractura de la base del cráneo.

Los restantes heridos que permanecen en Santa Olalla y en el hospital de esta capital, mejoran.

El gobernador ha iniciado una suscripción pública a beneficio de los heridos y de las familias de los muertos.

Por su parte, los «bhauffeurs» de Escalona han abierto también una suscripción para aliviar la situación de la viuda e hijos del conductor de la camioneta. Renacida la tranquilidad en Santa Olalla y pueblos inmediatos se ha ordenado que la guardia civil se reintegre a los puestos de su procedencia.

### COMUNISTAS DETENIDOS

En la cárcel de Madrid hay 31 comunistas detenidos, los cuales se han declarado en la huelga de hambre, por no haberse puesto en libertad provisional, decretada por el Juez, a once de ellos.

El Director General de Seguridad, al enterarse de la demora de esa libertad ha dado orden de que inmediatamente se les ponga en libertad; pero los 20 restantes continúan en huelga de hambre hasta que se les diga oficialmente si están a disposición del Juez o del Director de Seguridad.

### CONSTRUCCION DE UN BUQUE.—CRISIS OBRERA

Cádiz.— Se ha recibido la noticia de que la Compañía Campsa ha comenzado la construcción de un buque tanque de petróleo de 8.000 toneladas a la factoría de Matagorda.

Esto remedia algo la crisis obrera. El Gobernador ha dicho que mañana se comenzará a trabajar en la Compañía de Jerez y en varios pueblos en donde los campesinos están en paro forzoso.

### LAS OBRAS DE UN FERRO-CARRIL.—UNA PROTESTA

Orense.—Esta noche se reunieron en el Ayuntamiento las fuerzas vivas para tratar acerca de la suspensión anunciada por el Gobierno relativo a las obras del Ferrocarril de Zamora, Orense y Osuna.

Se acordó telegrafiar al Gobierno protestando.

El Gobierno recibió el telegrama estando en Consejo y contestó explicando los singulares motivos que tenía para hacerlo.

### BODA ARISTOCRATICA

Noticias de París dicen que esta mañana se celebró la boda de la señorita Mercedes Anchorena y el Duque Fernán Arribe.

Los padrinos en nombre de D. Alfonso de Borbón y D.<sup>a</sup> Victoria, la Duquesa de Fernán Núñez y el Duque de Alba.

Han asistido muchos aristócratas y la colonia española.

### ESCADALO EN UN MITIN

Castellón.—En el pueblo de Alboaceos los radicales socialistas organizaron un mitin de propaganda. A poco de empezar se promovió un gran escándalo que arreció cuando un orador amenazó con la guerra civil si no triunfaban los candidatos radicales socialistas.

El acto tuvo que suspenderse, interviniendo la benemérita para apaciguar los ánimos.

### INTIMANDO LA DIMISION DE CAR GOS

Sevilla.—Se ha sabido que en Bollos del Condado, unos 200 individuos armados de latas de petróleo, otros utensilios y herramientas fueron a casa del Alcalde exigiéndole la entrega de la vara. El Alcalde pidió fuerzas por teléfono, manifestándose que era imposible protegerle. Entonces entregó la vara.

Después fueron a los domicilios de los tenientes de alcalde pidiéndoles igualmente los atributos del cargo. Lo mismo hicieron con el juez, sargento y guardias municipales, quitándole las pistolas, sables y uniformes. Después requisaron varios autocamiones marchando a Huelva, pero en la carretera se les detuvo. Solo se permitió llegar a una comisión que se entrevistó con el Gobernador.

Han sido detenidos varios significados revoltosos. Ignóranse los propósitos de éstos.

### UN CONCIERTO QUE ACABA COMO EL ROSARIO DE LA AU-RORA

Ciudad Real.—En Miguelurtarra durante un concierto dado por la banda municipal se produjo un gran tumulto.

Después que la banda hubo tocado la Marsellesa, el himno de Riego y el pasodoble de la Bandera Tricolor, interpretó el pasodoble taurino «Ortega» por no tener más papeles de himnos revolucionarios. Entonces los mozos invadieron el kiosco apaleando a los músicos y destruyendo los instrumentos.

El tercer teniente de Alcalde don Angel Almagro que trató de apaciguarlos, resultó con lesiones graves. Después apedrearon el Círculo Liberal, rompiendo los cristales. Igual hicieron con el domicilio de Derecha Republicana.

La benemérita que trató de guardar el orden fue insultada. Se han realizado varias detenciones.

### DE BARCELONA

EL MINISTRO DE ESTADO EN BARCELONA

Barcelona 25 (6 m.)

A la una y media, el ministro de Estado señor Lerroux, acompañado de su secretario señor Sánchez, ha regresado de Huesca y Barastro, donde tomó parte en mitines electorales. Esta mañana ha recibido en el Hotel Colón a varias personalidades y ha celebrado una extensa conferencia con el gobernador civil Sr. Esplá.

Preguntado por un redactor el ministro de Estado ha dicho que estaba muy satisfecho de la acogida que ha tenido en Barcelona y del espíritu que se refleja estos días.

Ha manifestado que confía plenamente en el triunfo electoral y que mantenía en todo momento su candidatura a los señores Carner y Abadilla, pero que a don Fernando de los Ríos, ha sido necesario excluirlo de la misma para evitar que los socialistas, que aquí están muy divididos, tengan motivos de suspicacia.

Respecto a las futuras Cortes su criterio es que será necesaria una política de realidades y procurar una adaptación del Estatuto de Cataluña dentro de la Constitución española.

El señor Lerroux ha almorzado en el Colón, en compañía de sus familiares y secretario.

Esta noche, en el primer expreso, salió para Madrid el señor Lerroux con sus acompañantes.

### Por Telégrafo

#### LOS TEMPORALES DE LLUVIAS EN BILBAO CAUSAN INUNDACIONES

Bilbao.—Durante todo el día de ayer hubo gran temporal de lluvias, produciendo inundaciones. Muchas plantas bajas de los barrios extremos quedaron inundadas siendo preciso la intervención de los bomberos.

La ría viene crecidísima. En Amorabierto se hundió un molino, ahogándose dos hermanitas huérfanas de 13 y 14 años.

#### PRIETO, CANDIDATO POR TENERIFE

Los socialistas de Santa Cruz de Tenerife han presentado candidato a don Indalecio Prieto.

#### REGRESO DE LERROUX

Hoy regresa a Madrid el ministro de Estado señor Lerroux.

Mañana regresará el general Sanjurjo.

#### EL CONDE DE HALCON ENFERMA REPENTINAMENTE

Sevilla.—Estando en tertulia en el Círculo de Labradores el ex Alcalde conde de Halcón, se sintió repentinamente enfermo.

Congestionado se le llevó a la Casa de Socorro donde con una sangría se le reanimó algo.

Sigue en grave estado.

#### EL VECINDARIO DE VIVERO SE AMOTINA

Ferrol.—El vecindario de Vivero se amotinó por no querer que se celebrara un mitin.

Como protesta también se declaró la huelga general.

A pesar de todo se celebró el mitin hablando Portela, Valladarer y otros.

A la salida hubo una manifestación pidiéndose por telégrafo la destitución del Alcalde organizador del mitin.

#### VISTA DE UN PROCESO CONTRA 54 COMUNISTAS

Tokio.—Hoy se celebra una vista contra 54 comunistas, habiéndose adoptado grandes precauciones. Se temía que los extremistas asaltarán el Palacio de Justicia.

Entre los acusados hay un profesor y un escritor muy conocidos por sus tendencias obreristas.

#### LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Decreto ordenando que la revisión de los Decretos-Leyes de la Dictadura no debe extenderse a las disposiciones publicadas solamente bajo la

### I STURBIOS EN UN MITIN

En un mitin republicano de izquierdas han ocurrido serios disturbios.

Se oyó un grito: «Volem l'Independencia de Catalunya», y entonces Jaime Compte hizo dos disparos al aire sin herir a nadie; pero fué agredido por el público y detenido.

### LOS EXTREMISTAS NO DEJAN CELEBRAR UN MITIN DE LA LIGA REGIONALISTA

Ayer estaba anunciado un mitin electoral organizado por los elementos regionalistas de Villafranca y en el que tenían que tomar parte los candidatos señores Maynés y Trias de Bes.

Al comenzar el acto, parte del numeroso público que asistió al mismo, armó gran escándalo, exigiendo que fuera retirada del escenario una bandera republicana que allí se había colocado y dirigiendo frases injuriosas a los oradores a quienes se calificaba de monárquicos.

Ante las proporciones que adquirió el alboroto, el alcalde señor Masach, subió al escenario y dirigió la palabra al público recomendándole tolerancia y respeto a todas las ideas.

Como el escándalo continuaba en grandes proporciones, la autoridad municipal suspendió el acto de acuerdo con los organizadores del mismo. El público estacionado frente a la puerta del teatro, aguardó la salida de los oradores, a los que despidió con grandes muestras de desagrado.

A causa del alboroto se originaron varias colisiones, resultando algunos cantuosos.

### DE LA FABRICA DE VIDRIO EXPLOTADA POR LOS OBREROS QUIERE INCANTARSE EL DUEÑO

Los obreros de la fábrica de vidrio «Zorrilla», de la barriada de Sans, se hicieron cargo de la fábrica hace algún tiempo, por cesión que de ella les hizo el dueño, mediante determinadas condiciones que los obreros creen haber cumplido.

Desde entonces, los obreros vienen explotando constituidos en sociedad corporativa.

El dueño, alegando determinados derechos, pretende incautarse nuevamente de la fábrica y, según se desprende de una denuncia que han formulado los obreros, ejerce coacciones para lograr su propósito.

Con tal motivo, los obreros han presentado una denuncia al Juzgado para que éste determine la situación legal en que se hallan con respecto al dominio y explotación de la fábrica.—C.

### Comité de huelga. Esta orden se cumplimentó inmediatamente.

A las 12 de la noche equipos militares se han posesionado de los hornos, comenzando a trabajar para anastecer la población.

Las tahonas están custodiadas por guardias de Seguridad y las entradas a Valencia custodiadas por la Benemérita.

### De la desgracia ocurrida a los Sres. Franco y Galán

Madrid, 25 (11 m.)

Sevilla.—A las tres de esta madrugada llegó el comandante Franco habiendo marchado directamente a la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián.

Allí se le curó y se le pusieron inyecciones de morfina.

Pernoctó en Tablada y hoy en un avión se le trasladará a Madrid.

El señor Galán ha quedado hospitalizado en la Clínica inglesa.

Por orden del Juez se ha clausurado el local donde ocurrió el accidente hasta que se practiquen las diligencias que son del caso.

### Agresión contra un cabo de Infantería UN MUERTO

Madrid 25 (11 m.)

Sevilla.—Anoche un cabo de infantería de servicio en la calle de Montolban pidió auxilio a unos guardias por haberle insultado un maleante.

Al acudir los guardias fueron recibidos hostilmente por aquella gente de mal vivir que habitan en aquella calle, entablándose una batalla.

El guardia quedó acorralado resultando con el uniforme destruido.

Tuvo que disparar, matando a Alberto Filiberto Quintano, de pésimos antecedentes.

Audieron refuerzos logrando restablecer el orden.

Se han hecho varias detenciones.

### El pase voluntario a la reserva en la Armada de Guerra

Madrid 25 (1'30 t.)

En la «Gaceta», se inserta una disposición concediendo el pase a la situación de retirado con el mismo sueldo que disfrutan actualmente, siempre que tengan 20 años efectivos de servicio, a todos los jefes y oficiales y asimilados de todos los Cuerpos de la Armada.

Las solicitudes deben dirigirse al Ministro en el plazo de 10 días.

A los que se acojan podrán obtener y perfeccionar sus derechos para la

denominación de Reales Ordenes «Reales Decretos».

Disponiendo que los Inspectores del Timbre puedan examinar los libros de Bancos y Sociedades, no solo para comprobar si están debidamente reintegrados sino investigar si se han cumplido los preceptos de la Ley del Timbre.

En vista de que el maestro de Bolueta, el sacerdote y una mecanógrafa no pagaban las multas que se les impuso por recoger firmas para pedir la repatriación del Obispo de esta Diócesis, alegando su condición de pobres, ha ordenado que ingresen en la cárcel.

No quiere, dice el Gobernador, establecer distinciones en las sanciones impuestas por coacción.

También han sido encarcelados bastantes comunistas.

ASAMBLEA DE FUNCIONARIOS JUDICIALES

En el palacio del Senado se celebrará del 6 al 12 de Julio una Asamblea de funcionarios del poder judicial, pertenecientes a las carreras judicial y fiscal.

Se han autorizado a estos para concurrir a ella.

Presidirá la Asamblea el Presidente del Tribunal Supremo.

El Ministro de Justicia asistirá a las sesiones de apertura y clausura.

CONFLICTO EN VALENCIA

Valencia.—El Gobernador civil, considerando ilegal la huelga de panaderos ha ordenado la detención del

# FUTBOL

**Domingo 28 y lunes 29** Gampo de BUENOS AIRES

## SENSACIONALES PARTIDOS

U. S. SANS. C. D. MALLORCA

Equipo visitante: CABO

PORTAS (internacional) MOLINÉ

OBIOLS (internacional) SOLÉ (internacional) BESSOLÍ

TORREDEFLOT COSTA EDELMIRO PARERA JUVÉ (intern.)

Suplentes: RAMONZUELO, FONT y CASTRO

**PRECIOS POPULARES.** A las 5'30 tarde

## Gran Verbena

NOCH VNECIANA, próximo sábado día 27 en el hermoso y atractivo jardín del

# HOTEL BELLVER

EL TERRENO

Baile a los acordes de una célebre orquestina empezará a las 10 de la noche

Ticket consumación caballeros: Pesetas 2. Señoras gratis

Tranvía a la salida

### Gran Cruz y Placa de San Hermenegildo con pensiones correspondientes.

Conservan también el disfrute de quinqueños a los que tengan derecho al uso del carnet militar.

Los que tengan derecho al percibo de premio del 20 por ciento por algún concepto, continuarán disfrutándolo durante los dos años siguientes a su pase a la situación de retirado.

Todas las vacantes producidas por el pase a la reserva o retirado amortizarse.

Hasta que desaparezca el personal disponible se suprimen las situaciones de excedencia en los Cuerpos Armados cualquiera sea su calificación y la de reemplazo voluntario, serán sustituidos por el de disponible forzoso y disponible voluntario.

Todos los Generales, jefes, oficiales y asimilados de los Cuerpos de la Armada que no desempeñen destinos de plantilla o por orden ministerial, quedarán disponibles forzozos con el 80 por ciento de su sueldo.

El personal que solicite la situación de disponible voluntario percibirá el 50 por ciento de su sueldo.

Se restablece en el Cuerpo General de la Armada la escala de servicios de tierra.

### Se proclama la república gallega

ORENSE.—Continúa reinando fuerte agitación.

Toda la noche han continuado las manifestaciones callejeras.

Se celebró una reunión de autoridades y fuerzas vivas. Comenzó a las 12 de la noche. Los reunidos comunicaron al Gobierno una solicitud pidiendo que continuen las obras del ferrocarril de Zamora a Coruña por Orense. Como se recibió nueva negativa, se excitaron los ánimos. Organizóse una manifestación de un millar de personas, que recorrió las calles vitoreando a la República gallega.

La manifestación se dirigió al Gobierno Civil exigiendo al Gobernador la dimisión. Al parecer el Gobernador ofreció resignar el mando.

Después marcharon al Ayuntamiento, donde a la una y media se izó la bandera gallega en el balcón al lado de la republicana.

La manifestación fué después a teléfonos celebrando una conferencia con Madrid, dando cuenta de la proclamación de la república gallega.

Otros grupos fueron a las fábricas haciendo sonar las sirenas sembrando la alarma. El vecindario, que descansaba, se lanzó a la calle engrosando las manifestaciones.

Al conocerse hoy lo ocurrido, en Coruña y demás localidades gallegas, se produjo sensación temiéndose se secunde el movimiento.

También se teme que se declare la huelga general en Galicia hasta conseguir la continuación de las obras de dicho ferrocarril, obra vital para Galicia.

### SIGUE LA AGITACION

Madrid 25 (12'30 t.)

Coruña.—En toda Galicia reina agitación por la suspensión de las obras del ferrocarril, que deja sin trabajo a 15.000 obreros, además de privar de tal comunicación a Galicia.

Muchos Ayuntamientos, entre ellos

### ASAMBLEA

Mañana, a las 11 de la mañana se celebrará una asamblea magna de Diputaciones y Ayuntamientos de toda Galicia para tomar acuerdos.

El comercio se dar áde baja en la contribución.

### Asuntos de Baleares

LA DELEGACION REGIONAL DEL TRABAJO.—CESE DEL SEÑOR EGUÍA Y NOMBRAMIENTO DEL SR. SANCHO

Madrid 24 (1'10 t.)

La «Gaceta», publica una disposición ordenando el cese del Delegado Regional del Trabajo en Baleares don José Eguía, y del auxiliar de la misma Delegación don Luis Montaner.

En la misma disposición se nombra Delegado a don Juan Sancho Llodrá y auxiliar don Jaime Bauzá Far.

### Bolsa de Barcelona

OPERACIONES A PLAZOS

Nortes. 71'00

Alicantes. 52'00

S. Española Minas Rif. 72'00

Unión Espa. Explosivos. 125'00

Aguas de Barcelona. 165'00

Española de Petróleos. 6'35

### CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos. 41'45

Id. suizos. 205'20

Liras. 55'40

Libras esterlinas. 51'50

Dollars. 10'58

25 Junio de 1931.

### Bolsa de Madrid

Madrid 25 (1'30 t.) (Urgente)

Londres. 51'80

Paris. 242

### Convocatoria

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL DE MALLORCA

Comité Municipal de Palma, Sans 11

Por la presente se convoca a todas las entidades adheridas al Partido Republicano Federal de Palma a la Asamblea General que se celebrará el próximo sábado día 27 a las ocho de la noche en el local arriba indicado al objeto de dar las oportunas instrucciones a sus afiliados para la próxima lucha electoral.

Se ruega la puntual asistencia. El Presidente, Vicente Tejada—Secretario, Luis Ferrer.

### BLANCOR

es económico

YOGHOURTH-IMPERIAL

Estilo Búlgaro—Al Natural Degustación y Expectación—Píctoria, 52 y 54.

Casa los Barquillos Selectos

Servicio a domicilio—Elaboración diaria

Bulgaria Tipe—Send to you Homer

# RADIO-EXPOSICION

**ULTIMOS MODELOS**

# PHILIPS

**Amplificaciones a gran potencia para Teatros, Cafés, Bars, Salas de Baile, etc., con Alta-Voces electro-dinámicos.**

**Instalaciones de Cine-Sonoro, por Disco, Banda, Disco y Banda, etc., adaptables a cualquier modelo de proyectores.**

**SEGURIDAD Y PERFECCION MAXIMA**

**VENTAS A LARGOS PLAZOS**

**Fonógrafos -- Discos de todas marcas -- Accesorios**

## F. Bisquerra Botinas

San Miguel, 199.

Teléfono, 115